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 تنظیم شیمیایی:  چهارمفصل 
 

 توضیح کلی فصل : 

 کنیمها بحث میشویم، در ادامه در ارتباط با عملکرد آنها آشنا میو انواع آن های شیمیاییماهیت پیکدر این فصل ابتدا با 

  .خوانیممطالبی میهای تک هورمونبعد راجب تکشون و هاهورمون و انواع ریز بدنغدد درونراجب 

 زنیم.درباره تنظیم هورمون ها حرف میدر نهایت 

 

 نکات مهم در این فصل : 

 های ترشح شده از هیپوفیز و ارتباط هیپوتالاموس و هیپوفیزهورمون( 1

 های تیروئیدیعملکرد هورمون( 2

 از لوزالمعده و بیماری دیابتهای ترشح شده هورمون( 3

 های ترشح شده از پاراتیروئید و تیروئید برای تنظیم کلسیم خونهورمون( 4

 های ترشحی از قشر فوق کلیههورمون( 5

 

 اش )!!!( بریزیم بیرون جوریش کلی مفهومی و ترکیبی هست، پس میریم که باهم دل و رودهاین فصل همین
 اید .....آماده
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 ارتباط شیمیایی:  4گفتار 
 : های شیمیاییپیک
 . کندمی منتقل را پیامی که است مولکولی شیمیایی پیک

 .دارد نام هدف یاختۀ ،کندمی دریافت را پیام که ایهیاخت

 رسانند.هدف می یاختهکننده به ها را از مراکز تنظیمدستورهای مربوط به تغییر فعالیت های شیمیاییپیک

 .کندمی ایجاد تغییرآن  در هدف یاختۀ در خود گیرندۀ اختصاصی بر اثر طریق ازشیمیایی  پیک

 یاختۀ همان یاخته، این و باشد داشته را آن گیرندۀ که بگذارد تأثیر تواندمی ایبر یاخته تنها پیک، مولکول

 .هدف است

 و بُرد کوتاه گروه دو به را هاپیک برسد، هدف یاختۀ به تا کندمی طی پیک که مسافتی براساس

 .کنندمی تقسیم بُرد ردو

 :   های شیمیایی* انواع پیک
a) (های عصبیدهندهانتقال کوتاه بُرد )مثل  b ) (هاهورموندور برد )مثل 

a )(های عصبیدهندهانتقال کوتاه بُرد )مثل 
 .دارند فاصله هم با یاخته چند حداکثر و اندمه نزدیکی در که کندمی برقرار ارتباط هاییهیاخت بین پیداست، آن نام از چنانکه برد، کوتاه پیک

بوه فاوای  یاختوهشوند و از پایانه آکسوون می ساختهسیناپسی های پیشهای عصبی توسط نوروندهندهگفتیم، انتقال 1همانطور که در فصل  یادآوری :

 د.نگردهدف متصل می یاختهی خود در و سپس به گیرنده شودسیناپسی )مایع میان بافتی( ترشح می

 .شوند و اثر موضعی دارندهای عصبی وارد جریان خون نمیدهندهانتقال نتیجه :

b ) (هاهورموندور برد )مثل 
 .کنندمی منتقل دور ایفاصله به را پیام و شوندمی وارد خون جریان به که هستند هاییپیک دوربرد هایپیک

شووند. ترشوح موی جریاان خاون  و بوه درون  ساخته شوده( ریزهای دستگاه درونیاختههای خاصی )یاختهاند که توسط شیمیایی پیکها * هورمون

 شوند.متصل می هدف یاختهخود در  های اختصاصیگیرندهروند و در آخر به به سراسر بدن می دستگاه گردش خونها توسط هورمون

از  معماو ا های اختصاصی وجود دارد کوه هدف گیرنده یاختهشوند. در نامیده می های هدفیاختهگیرند قرار میها هایی که تحت تأثیر هورمونیاخته* 

 جنس پروتئین هستند.

 شود.در آن می هاشروع بسیاری از واکنشو  هدف یاختهسبب تغییر فعالیت  قطعاهدف  یاختهی خود در * اتصال هورمونی خاص به گیرنده

 دهد به دو مورد زیر بستگی دارد :هدف می یاختههورمون به * دستوری که 
 هدف یاخته( 2  ( نوع هورمون1

 ها، توليد مي شود:ها توسط بعضي از نورونبرخي از هورمون
aاکسی توسین . bضد ادراری . c.آزاد کننده و مهار کننده که همگی توسط نورون های هیپوتالاموس ساخته می شوند . 

 سازنند.ها به جای هورمون ناقل عصبی مینورون بعضیشود ناقل عصبی است. ها ترشح میای که از نورونهر ماده گفتتواننمی تذکر:

 های عصبیها و ناقلمقایسه هورمون

 هاشباهت
 حاور هر دو در مایع میان بافتی -2 های بدنهماهنگ کردن فعالیت -1

 شوند.پس از ورود به مایع میان بافتی تجزیه می خیلی سریعاست و  کمبسیار های عصبی دهندهانتقال عمر:  نکته

 شوند.مورد نظر می یاختههای خود باعث تغییر در فعالیت بعد از اتصال به گیرنده -3

 .شوندسازنده خارج  یاختهاز  رانی()برون اگزوسیتوزطی فرایند توانند می -4

 شوند.کلیه و تیروئیدی از طریق اگزوسیتوز از یاخته سازنده خود خارج نمیهای جنسی و بخش قشری فوقهورمون تذکر :
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 هاتفاوت
 !هانورونی عصبی بوسیله هایدهندهانتقالشوند اما ساخته می ریزدستگاه درونتوسط  هاهورمون -1

گفتوه  ی عصبیدهندهانتقال، دستگاه عصبیپیک شیمیایی در شود در حالی که به نامیده می هورمون، ریزپیک شیمیایی در دستگاه درون -2

 شود.می

 دارند. عمرکوتاهو  های عصبی عمل سریعدهندهانتقالکنند در حالی که ایجاد می تریطو نیو  کندتراثرات  معمو اها هورمون -3

شود و سپس بوه و سبب انتقال پیام عصبی می شود، مدت خیلی کوتاه وارد فاای سیناپسی شدهترشح می های عصبییاختهاز  نفریناپی: وقتی  مثال

 شود.پیش سیناپسی می یاختهسرعت تجزیه شده یا جذب 

 .های عصبی عمل سریع و عمر کوتاه دارنددهندهانتقال:  نتیجه

-مدت اثر خود را می ماند و در اینمی خوندر  چند دقیقهدارد و به مدت  هورمونترشح شود نقش  ی فوق کلیهمرکزی غدهاز بخش  نفریناپیاگر 

 گذارد.

 های عصبی دارند.دهندهتر نسبت به انتقالها اثرات کندتر و عمر طو نیهورمون:  نتیجه

 ریزند.( مییایاختهمایع بین ) فضای سیناپسیفقط به  های عصبیدهندهولی انتقالریزند می خونو  مایع میان بافتیبه  هاهورمون -4

هاای  دهناده انتقاال گذارنود اموا اثر می در جای دیگرها یاختهآیند و بر عملکرد در سراسر بدن به گردش در می خونپس از ورود به  هاهورمون -5

 کنند.را کنترل می یاختهپس سیناپسی مجاور( اعمال  یاخته)اثر بر  موضعیبا اثر  عصبی

 پس سیناپسای  یاختهگیرد، قرار می ی عصبیدهندهانتقالی که تحت تأثیر یاختهو  فهد یاختهگیرد، قرار می هورمونی که تحت تأثیر یاخته -6

 شود.نامیده می

به سارعت  بلافاصله بعد از ورود به فاای سیناپسی  های عصبیدهندهانتقالحاور داشته باشند اما  خوندر  طو نیتوانند به مدت ها میهورمون -7

 .شوندناپدید می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های شیمیایی :ای انواع پیکبندی مقایسه جمع

 

پیک 
 شیمیایی

سرعت  محل حضور یاخته هدف یاخته سازنده مثال
 عمل

 محل گیرنده طول عمر

انواع مختلفی از  ریز یاخته درون هورمون دوربُرد
 های بدنیاخته

در خون و مایع میان 
 بافتی

درون یاخته یا سطح  زیاد کم
 غشای پلاسمایی

ناقل  بُردکوتاه
 عصبی

نورون، ماهیچه و  یاخته عصبی
 غده

میان میان بافتی )فضای 
 سیناپسی(

غشایی  گیرنده کم زیاد
 یاخته پس سیناپسی
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 هااعمال هورمون
 ها عبارتند از :اصلی هورمون اعمال

 تولیدمثلو  رفتار، نمو، رشدهای مختلف از قبیل تنظیم فرایند -1

 ی انرژیو ذخیرهبین تولید، مصرف ایجاد هماهنگی  -2

 های مختلف درون بدن.داشتن مقدار آب و نمک، مانند ثابت نگهحفظ حالت پایدار بدن -3

نوام دارد.  ایسوتاییهومشوود، ، برای حفظ پایداری محویط داخلوی انجوام موی(یایاختهپر ) تک یاخته و : مجموعه اعمالی که در بدن جانداران یادآوری 

 باز، دما و نیز دفع مواد زاید است. -اعمالی نظیر تنظیم قند، نمک، آب، اسیدشامل در انسان  هومئوستازی

 شود.ها انجام میها توسط دستگاه عصبی، دستگاه درون ریز و کلیهبنابراین منظور از حفظ حالت پایدار بدن، همان هومئوستازی است که بخشی از آن

 مانند ستیز و گریز، هاوادار کردن بدن به انجام واکنش در برابرمحرک -4

 هاست.ی هورمونای، مانند تنظیم آب و دمای بدن به هماهنگی نیاز دارد. بخش مهمی از این هماهنگی بر عهده: کارهای پیچیدهنکته

 های هورمونگیرنده

 کنند.عمل می اختصاصیها : هورموننکته

 .کندهدف تغییر می یاختهفعالیت  قطعاهای هدف یاختههای : با جور شدن هورمون با گیرنده نکته

 دهد.رخ می ATP: اتصال هورمون به گیرنده بدون مصرف نکته

 های بدنغده
خواص  ترشح ماوادی و  نساخته شدهایی وجود دارد که در یاخته هاغدهکند. بنابراین در موادی از خود ترشح می های آنیاخته اندامی است که غده

 کنند.فعالیت می

 شوند.غده محسوب نمیصفرا ی کیسه هیپوفیز پسین/ لنفی / هایگره: تذکر

  

 ویژگی انواع غده

ریز، ترشح ی درونکنند/ کار اصلی غدهبافتی و سپس خون آزاد میترشحات خود )هورمون( را به فضای میان . درون ریز1
 هورمون است/ فاقد مجرا هستند.

 های خاصی از درون یا بیرون بدنساختارهای لوله مانند یا مجراهایی که به قسمتمواد ترشحی خود را به درون  . برون ریز2
 .ریزدمی

 ریز  های برون. غده4
داخال  یوا  خارجکنند. این مجاری یا ساختار لوله مانند به ترشح می مانند ساختارهای لولهیا  درون مجرامواد ترشحی خود را به ریز های برونغده

 های داخلی بدن( راه دارند.)به غیر از محیط بدن

 شود.شود، توسط مجراهایی به خارج یا داخل بدن ریخته میو ترشح می ساخته شدهریز های برونموادی که توسط غده نتیجه :

 هستند. محیط داخلی بدنمتعلق به  مایع میان بافتیو  لنف، پلاسما، خون:  یادآوری

 شود.ترشح نمی، یتون، پلاسما، لنف و مایع میان بافبه خ ریزونهای برترشحات غده:  نتیجه

ی گوارش )دهان، موری، معوده و روده( و مجواری ادراری )مهانوه، میوزراه و میزنوای(، درون بودن ها(، لولهدرون مجاری تنفسی )بینی، نای، نایژه و نایژک

 محیط خارجیی شاخی پوست پوشیده شده، سطح بیرونی بدن که توسط لایه ند.نیست )پلاسما و مایع میان بافتی( شوند ولی محیط داخلیمحسوب می

 شود.محسوب می

 ی گوارش، مجاری ادراری و سطح خارجی پوست ریخته شود.تواند به مجاری تنفسی، لولهریز میهای برون: ترشحات غده نتیجه
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 ریزهای برونانواع غده
 

a وجود دارد کوه در  ایهای معدهغدهو  ی موسینکنندههای ترشحغده، زیر زبانی، ایزیر آرواره، بناگوشیریز های برونغده ی گوارشلوله( در

 ریزند.ترشحات خود را به درون مجرا می

b )سواخته را  های گوارشای آنزیمو  کربناتبی، ریز پانکراسبخش برون

ریوز خوش بورونکند. در نهایت ترشحات بو به مجاری لوله مانند ترشح می شده

 شود.می دوازدههپانکراس وارد 

c )سازنند. صفرا پوس از می صفراوجود دارند که  کبدهای خاصی که در یاخته

شود. در آخر صفرا توسوط ترشح می صفراوی کبدساخته شدن به درون مجاری 

 شود.می دوازدههوارد  ی )مجرای مشترک( مجاری لوله مانند

d )در مجواری تنفسوی و مجواری ادراری  ساین ی موکنندههای ترشحغده

 ریزند.وجود دارد که ترشحات خود را به درون این مجاری می

eریز هستند.برون در سطح پوست ی چربیکنندههای ترشح( غده 

f )ترشحات خود را به سوطح خوارجی پوسوت  ی عرق،کنندههای ترشحغده

 ریزند.می

 کنند.ها جلوگیری میاز میکروب بسیاریسیدی و از رشد : چربی پوست و عرق سطح پوست را ا یادآوری

g )ها قرار دارند.ریزی هستند که سر راه خروج اسپرمهای برون، غدهمیزراهی –ی پیازیغدهو  ی پروستاتغده، وزیکول سمینال 

h )گیرنده دارند.توسین اکسیریزی هستند که برای هورمون های برونغده های پستانیغده 

i )ریز هستند.ی عرق برونکنندههای ترشحدر مجرای گوش، مانند غده ی مومکنندههای ترشحغده 
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 ریزدستگاه درون

 ریزهای درونغده -2  ها()پراکنده در اندام ریزهای درونیاخته -1

 ها()پراکنده در اندام ریزهای درونیاخته -4
های یاختهها دهند. در این اندامانجام می وظایف فرعیهای بدن ضمن انجام کارهای خاص خود، ترشح هورمون را نیز به عنوان یکی از از اندام بعضی* 

را به عنوان  کلیه و ی باریکروده، معدهکبد، توان، ها میکنند. از این اندامفعالیت می ترشح هورمونو  نساخته شدوجود دارند که در  ریزیدرون

 نمونه نام برد.

aی باریک( روده 
، باعوث ریز پاانکراس بخش بروناین هورمون پس از اثر بر شود. می جریان خون ترشحی باریک( به )ابتدای روده دوازدههتوسط  سکرتینهورمون 

 شود.از این اندام می کربنات سدیمافزایش ترشح بی

bکلیه و کبد ) 
هاای  یاختاه ی خوود در شود. این هورمون پس از اتصال بوه گیرنودهو به جریان خون ترشح می ساخته شده کبدو  کلیهتوسط  اریتروپویتینهورمون 

 (و سیتوکینز شود.)افزایش میتوزمیهای بنیادی یاختههای قرمز توسط افزایش تولید گلبول، سبب بنیادی مغز استخوان

 شود.خون می هماتوکریتهای بنیادی )میتوز( و یاختهتقسیم باعث افزایش  اریتروپویتین: هورمون  نتیجه

های بنیادی مولد گلبول قرمز، مصرف اسید فولیاک، گلاوبین،   یاختهتقسیم میتوز در : با افزایش غلظت هورمون اریتروپویتین در خون،  ترکیب

 یابد.افزایش می B12آهن، ویتامین 

c معده ) 
آید و پس از اتصال . این هورمون در سراسر بدن به گردش در میریزدهای مجاور پیلور در معده، به خون میغدهنوعی هورمون است که از  گاسترین

-می ی معدههای شیرهآنزیمو به مقدار کمتر  اسید کلریکباعث ترشح  و اصلی معده(، کناریهای یاختههای هدف )یاختههای خود در به گیرنده

 شود.

شوود، وارد های معده ساخته مییاختهتوسط  گاسترین:  نتیجه

)محل ساخته  گیرند، دارد. های معدهیاختهگردد و در می خون

 ی هورمون یک اندام است(شدن و گیرنده 

هوای یاختوه بیشتر از کناریهای یاخته: اثر گاسترین به  نکته

 کنااری هوای یاختهاصلی است. این یعنی هورمون گاسترین در 

 کناریهای یاختهارد و های اصلی معده، گیرنده دیاختهاز  بیشتر
 کند.های اصلی تحریک مییاختهرا بیشتر از 

 و ی باریاک روده، معاده ، کباد ی اصولی : وظیفه بندیجمع

-یاختاه ها در این اندامهورمون نیست ولی  ساخته شده کلیه

و ترشح هورمون نقش  ساخته شدههایی وجود دارد که در 

 دارند.

 

 

 ریزهای درونغده -2
. باشندریز میریز بخشی از دستگاه درونهای درونغده* 

شوود و توسوط موی جریان خونریز، هورموون وارد های درونو ترشح هورمون نقش دارند. پس از ترشح هورمون از غده ساخته شدهریز در های درونغده

 رسد.هدف می یاختهآید و در نهایت به به گردش در می جریان خون در سراسر بدن
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  ی ضروری :* چند نکته
a )است. ترشح هورمونریز های درونغده کار اصلی 

bبرای  ساختار لوله مانندیا  مجراریز های درون( غده

 .ندارندانتقال هورمون 

cریوز ترشوحات خوود را )هورموون( بوه های درون( غده

 ریزند.می خونو  مایع میان بافتی

dو  مایع میان باافتی ، خونتوانند در ها می( هورمون

 وجود داشته باشند. لنف

 های استروئیدیهورمون نکته کمی فراتر از کتاب :

 یاختاه درون اسوید دارنود( بوه )دو آمینه تیروئیدیو 

توانند از ها میشوند. بنابراین این هورمونوارد می هدف

 یاختوههودف عبوور کننود و در  یاختهغشای پلاسمایی 

های پروتئینی هورمونهدف حاور داشته باشند. ولی 

 هدف شوند. یاختهتوانند وارد پپتیدی نمیو پلی

f )سواز( و هوای اسوپرمهوای بینوابین لولوهیاخته) هابیضه، تیموس،(آلپینه)فیزاپی، پانکراس، ی فوق کلیهغده، تیروئید، هیپوفیز، هیپوتا موس

 هستند. ریزهای درونغده)فولیکول و جسم زرد(  تخمدان
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 ریز اصلی بدنهای درونغده
ریوز عمول های درونکنترل برای سایر غده مرکز اصلیبه عنوان  این دوکنند. ها را کنترل میاز هورمون بسیاریی هیپوتالاموس و هیپوفیز ترشح اولیه

 کنند.می

 :)زیرنهنج(  هیپوتالاموسهمه چیز درباره 
a )قرار دارد. تا موس )جلوی مغز میانی(است که در زیر  مرکزی درمغز  

b )تشنگی، گرسنگی احساس مرکزکند و را تنظیم می ی هورمونهای ترشح کنندهاز اعمال غده بسیاریو  احساسات، فشارخون، دمای بدن 

 است. تنظیم دمای بدن)تنظیم آب بدن( و 

c کند.را هماهنگ می درون ریزو  دستگاه عصبی( فعالیت 

d )کنند.فعالیت می توسین، ضد ادراری، مهارکننده و آزاد کنندهاکسی ساخته شدهآن در  هاینورون 

کنود، دیگور می ساخته شدهتوسین شود. برای مهال نورونی که هورمون اکسیهای هیپوتالاموس توسط نورون خاصی ساخته می: هر یک از هورمون تذکر

 سازد.توسین میهای دیگر را بسازد و فقط اکسیتواند هورموننمی

e از  هاایی قسامت بوه  دستگاه لیمبیک( هیپوتالاموس و تالاموس توسط

 شوند. قشر مخ متصل می

f حافظاه ( هیپوتالاموس در همکاری با دستگاه لیمبیوک نقوش مهموی در ،

عصوبانیت و لوذت  مانند احسواس رضوایت، احساسات مختلفو  یادگیری

 برعهده دارد. 

بوه  بیرونای بادن  و  درونیی شورایط : هیپوتالاموس اطلاعاتی دربارهنکته

ی غدهها هیپوتالاموس دستورهایی به آورد. با توجه به این اطلاعاتدست می

یووا  عصبی)هیپوفیزپسااین(توانوود کنوود کووه موویصووادر مووی هیپااوفیز

 باشد. هورمونی)هیپوفیزپیشین(

جسام  ، توسین و ضاد ادراری هورمون اکسی اخته شدهسمحل : نکته

 یمحال ذخیاره  است ولی  هیپوتا موسهای بعای از نورون یایاخته

 باشد.می هیپوفیز پسینها در آن

 ی هیپوفیزغده
است که توسط  نخودبه اندازه یک  ریزیی درونی هیپوفیز یک غده* غده

 به هیپوتالاموس متصل است. ی کوتاهساقه

)زیون  ی مغاز قاعدهدر  ای استخوانیحفرهی هیپوفیز درون : غدهنکته

 ترکی( قرار دارد

در  ای دارد،مانند بخش پیشین ساختار غاده  هیپوفیز میانی:  نکته

 هنوز کار مشخصی برای آن شناخته نشده است.انسان 

 هورماونی یوا  عصابی هوای : تقریباً تمام ترشح هیپوفیز توسط پیامنکته

 شود.ظیم میهیپوتالاموس تن

 با مفصل ثابت است. از نوع پهن جمجمه : استخوانترکیب

 هیپوفیز پسین
 شود.ترشح می ضدادراریو  توسیناکسی* از این بخش دو هورمون 

های   ریز وجود ندارد بنوابراین های درونیاخته هیپوفیزپسین: در  نکته

 کند.نمی ساخته شدههورمونی  نوع



 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام می    لیموترش                      شناسی مولفان : دپارتمان زیست

 

9 

www.limootoorsh.com 92426761120  - 90429570242   @Limootoorsh_free             

 

 شود.آزاد می جریان خونتوسین و ضد ادراری به های اکسیها هورمونی آنوجود دارد که از پایانههایی * در این بخش آکسون

 شوند.هدف می یاختهها به ی مویرگی وجود دارد که در نهایت باعث انتقال هورمون* در هیپوفیز پسین مانند هیپوفیز پیشین شبکه

  شوند.ساخته مینورون   یایاختهجسم توسط  و ضد ادراری توسیناکسی:  نتیجه

-هورمون اکسی گاههیچسازند ه هورمون ضد ادراری میهایی کسازند و نورونسازند دیگر هورمون ضد ادراری نمیتوسین میهایی که اکسی: نورون تذکر

 شوند.ای ساخته میهای جداگانههای مذکور توسط نورونسازند پس هورمونتوسین نمی

ی آکسون وجود دارد. بنوابراین سواختار هیپووفیز ریز زیادی وجود دارد. درون هیپوفیز پسین آکسون و پایانههای درونیاختهپیشین : درون هیپوفیز نکته

 پیشین با هیپوتالاموس متفاوت است.

 است. بافت عصبی: منشا هیپوفیزپسین و هیپوتالاموس نکته

 : ارتباط هیپوفیز پسین با هیپوتالاموس 
 باشد.می عصبیها بوده و پسین با هیپوتالاموس از طریق نورون ارتباط هیپوفیز

 توسین و ضد ادراری توسط هیپوتالاموس :مر احل آزادسازی هورمون اکسی*  

aتوسین یا ضود ادراری های اکسیی هورمونهای سازندهکند، در نورون( با توجه به اطلاعاتی که هیپوتالاموس از محیط داخلی و خارجی بدن دریافت می

 کند.ایجاد می پیام عصبی

bهای موذکور حرکوت ( پیام عصبی در طول آکسون نورون

 هیپاوفیز پساین  هوا در  ی آکسون آنکند و تا پایانهمی

 رود.می

cهوای ( با رسیدن پیام عصبی به انتهای آکسوون، وزیکوول

شووند و ی آکسوون ادغوام مویمحتوی هورموون بوا پایانوه

ی آکسوون خوارج از پایانه اگزوسیتوزرآیند هورمون طی ف

 شود.می

و در  ATPمصارف هموراه بوا  اگزوسیتوز: فرآینود  نکته

 است. یون کلسیمحاور

توسین و ضود محتوی هورمون اکسی هایریزکیسه:  نکته

ی آکسون ذخیاره  در پایانهو  ساخته شده قبلااادراری 

 هستند.

dی آکسوون مویهای اطراف پایانههای آزاد شده وارد مویرگی مویرگی فراوانی وجود دارد و هورمونپسین( شبکهی آکسون )در هیپوفیز ( اطراف پایانه-

 رسند.هدف می یاختهتوسط جریان خون به شوند و در نهایت 

 است. عصبیباشد و می نورون، از طریق ارتباط هیپوتا موس با هیپوفیز پسین:  یاداوری

 .یابدی آکسون انتقال میی توسط آکسون به سمت پایانهیاختههورمون از جسم  محتوی هایریزکیسه: نکته

 های هیپوفیزپسینهورمون
 شوند :و در هیپوفیز پسین ذخیره و ترشح می ساخته شدههای زیر در هیپوتالاموس * هورمون

a( هورمون ضد ادراری )ADH) 

 شود.شود. در نتیجه آب در بدن حفظ می غلیظادرار شود در مواقع لزوم، * هورمون ضد ادراری باعث می

غلظت ادرار و  غلظت خون کاهشو  حجم ادرارشود. در نتیجوه زیاد می هاگُردیزه: با افزایش هورمون ضد ادراری در خون، مقدار بازجذب آب از نکته 

 یابد.می افزایش
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شود. بدین ی ادرار نسبت به آب تقریباً نفوذناپذیر میی جمع کنندهها و لولهنفرون: اگر ترشح هورمون ضد ادراری در فرد به طور کامل متوقف شود، نکته

ادرار یابود و موی غلظت ادرار کااهش و  حجم ادرارافزایشو  ییاختهمایع بین ، غلظت خونشود و ترتیب از بازجذب قابل توجه آب جلوگیری می

 .شودرقیق می

. است معروف مزهبی دیابت به حالتی چنین .شودمی دفع بدن از رقیق ادرارِ زیادی مقدارِ ،نشود ترشح یادرار ضد هورمون عللی به بنا اگر ترکیب :

 در هایون و آب توازن زدن برهم علت به بیماری این(. پُرنوشی) بنوشند زیادی مایعات مجبورند و کنندمی تشنگی احساس بیماری این به مبتلایان

 .است جدّی توجه نیازمند ،ایستایی()اختلال در هم بدن

-یاختهی خود، در این گیرنده دارد. با اتصال هورمون ضد ادراری به گیرنده های مکعبی نفرون )کلیه(یاختهاز  بعضی غشای* هورمون ضد ادراری در 

 .یابدباز جذب آب از ادرار افزایش میها 

 * مکانیسم عمل هورمون ضد ادراری :
a )شوندمی تحریک (هیپوتالاموس) زیرنهنج در اسمزی هایگیرنده رود، فراتر حدِ مشخص یک از خوناب در شده مواد حل غلظت اگر. 

 کنند.شوند و پیام عصبی ایجاد مینقش دارند، تحریک می ادراری ضدهورمون  ساخته شدههای هیپوتالاموس که در نورون نکته :

bرسد.آکسونی در هیپوفیز پسین میی ها به پایانه( پیام عصبی ایجاد شده توسط آکسون 

cبه درون  کلسیم یونبه کمک  اگزوسیتوزطی فرآیند  اندهای ضد ادراری که قبلاا ساخته شدههورمونی آکسون، ( با رسیدن پیام عصبی به پایانه

 شوند.ی ترشح میایاختهمایع بین 

d رسد.آید و در نهایت به کلیه میخود در سراسر بدن به گردش در میشود و بعد توسط جریان ی مویرگی میوارد شبکه ادراری ضد( هورمون 

e هادف   یاختهفعالیت شود و ی ادرار متصل میی جمع کنندهو لوله های مکعبی نفرونیاختههای خود در به گیرنده ادراری ضد( در کلیه هورمون

 کند.تغییر می

f بازجذب آب و  شوندی ادرار نسبت به آب نفوذپذیر میی جمع کنندههای مکعبی نفرون و لولهیاختهغشای هدف،  یاخته( بعد از تغییر فعالیت

 شود.می ای()دور لوله ی دوم مویرگیشبکهیابد و آب بازجذب شده وارد می از ادرار افزایش

bتوسین( هورمون اکسی 

شود. ایون ی هیپوفیز پسین ذخیره و ترشح میو به وسیله ساخته شدههایی است که توسط هیپوتالاموس توسین یکی از دیگر از هورمون* هورمون اکسی

 شود.می انقباضات رحم در هنگام زایمانو نیز سبب  خروج شیر از غدد پستانی مادرهورمون سبب 

-های دوکی شکل، تک هستهیاخته) ی صافهای ماهیچهیاختهو  غددپستانیهای یاختهبعای از  غشای پلاسمایی* هورمون اکسی توسین در 

 گیرنده دارد. ی رحمدیواره ای، تحت کنترل اعصاب خودمختار(

 توسین در تولید شیر هیچ نقشی ندارد.هورمون اکسی نکته :

 کند،می تحریک را رحم دیوارۀ هایماهیچه که توسیناکسی ترکیب :

 بیشوتر مرتباً را انقباض شدت و دفعات ادامه، در و شود آغاز انقباض تا

 بوا توسویناکسوی ترشح رحم و دهانه آن، انقباضات افزایش با .کندمی

 از زودتر و ترآسان نوزاد شودمی باعث و یافته افزایش مثبت بازخورد

 .شود خارج رحم

 ماهیچاۀ  زایموان، در تأثیر بر علاوه توسین، اکسی هورمونترکیب : 

. شوود انجوام شیر خروج تا کندمی منقبض نیز را شیری غدد صاف

 اتفاق ،نوزاد مکیدن با شیری غدد در موجود هایگیرنده تحریک البته

 .شودمی تنظیم ،مثبت بازخورد طریق از و افتدمی

هورمون پرولاکتین سبب تولید شیر در غدد شویری و هورموون  نکته :

 شود.توسین سبب خروج شیر میاکیسی

هورمون ضد ادراری و پرولاکتین در حفظ تعادل آب بدن نقوش  نکته :

 دارند.
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 هیپوفیز پیشین 
 شود.آن ترشح می پیشینهای هیپوفیز از بخش تعداد هورمون بیشترین* 

 وجود دارد. گیرندههیپوتالاموس  یمهار کنندهو  آزاد کنندههای های هیپوفیز پیشین برای هورمونیاخته* در 

شوند بنابراین نوع هورمون اصلی تولید می 6وجود دارد. در هیپوفیز پیشین  ریزدرون یاختهتولید هر نوع هورمون یک نوع * در هیپوفیز پیشین برای 

 ریز وجود دارد.درون یاختهنوع  6در این بخش هیپوفیز 

 ریزند.ها میهای خود را به همین مویرگریز موجود در این بخش، هورمونهای درونیاختههای فراوانی وجود دارد. * در هیپوفیز پیشین رگ و مویرگ

و هورماون   (ی تولید شیر)تحریک کننده پرو کتین ی تیروئید،ی فوق کلیه، تحریک کنندهی غده، تحریک کنندهLHو  FSHهای هورمون

 . شوندو ترشح می ساخته شدهتوسط هیپوفیز پیشین  رشد

 باشد.دی ساکارید( می –ی شیر و محرک تولید قند شیر )لاکتوز پرولاکتین تولید کننده نکته:

 : ارتباط هیپوتالاموس با هیپوفیز پیشین 
aکننوده را هوای آزادکننوده و مهارموس، هورموونای در هیپوتوالاهای ویژه( نورون

هاای  ی آکساون ناورون  ها درون پایاناه این هورمونکنند. تولید و ترشح می

 شوند.مذکور ذخیره می

b بودن دریافوت  خارجیو  داخلی( هیپوتالاموس بر اساس اطلاعاتی که از محیط

-مویرگهای آزاد کننده یا مهار کننده بوه درون کند، سبب آزاد شدن هورمونمی

ی کوتواه قورار دارد( ترشوح )که بین هیپوتالاموس و هیپوفیز در سواقه های خونی

 شوند.می

ی از پایانوه اگزوسیتوزهای آزاد کننده و مهار کننده توسط فرآیند ن: هورمو نکته

 شوند.نورون خارج می

cهوای خوونی، ی ترشح شده به درون مویرگکنندههای آزادکننده و مهار( هورمون

 شوند.وارد می هیپوفیز پیشینبه  سیاهرگتوسط 

dهوای خوود گیرندهشوند و به های خونی خارج میهای مذکور از مویرگ( هورمون

 شوند.ریز( متصل میهای درونیاختههای هدف در هیپوفیز پیشین )یاختهدر 

e کنود و ریز در هیپوفیز پیشوین تغییور مویدرون یاخته( بعد از این اتصال فعالیت

 دهد.ی خاص را افزایش یا کاهش میریز مذکور ترشح هورموندرون یاخته

 
 کننده است.های آزاد کننده و مهارسط هورمونو تو خونی، ارتباط هیپوفیز پیشین با هیپوتالاموس،  نکته

ی هیپوفیز )هیپوفیز پیشین( شود قسمت جلویی غدههدف در هیپوفیز پیشین سبب می یاختهی خود در پس از اتصال به گیرنده هورمون آزاد کننده* 

 های خود را کاهش دهد.شوند، هیپوفیز پیشین ترشح نوع خاصی از هورمونسبب می ی مهار کنندههاهورمونهورمون خاصی را ترشح کند. 

  بندی :ی جمعچند تا نکته
 شود.می ذخیره پسین هیپوفیزو در  ساخته شدههیپوتا موس در  پسین هیپوفیزهای هورمون -1

 ریز وجود ندارد.های درونیاختهدر هیپوفیز پسین  -2

های آزاد کننده تأثیر است بنابراین در هیپوفیز پسین برای هورمونی هیپوتالاموس بر ترشحات هیپوفیز پسین بیهای آزاد کننده و مهار کنندههورمون -3

 و مهار کننده گیرنده وجود ندارد.
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 ها گیرنده وجود ندارد.برای این هورمونتوسین و ضد ادراری در هیپوفیز پسین نیست در نتیجه در هیپوفیز پسین های اکسیهدف هورمون یاخته -4

 وجود ندارد.     ی هیپوتالاموسهای نورونیاختهباشد. بنابراین منشأ عصبی دارد ولی در آن جسم های میجنس هیپوفیز پسین از نورون -5

 شوند.و ترشح می ساخته شدههای متفاوتی توسین و ضد ادراری توسط نورونهورمون اکسی -6

 هورمون وجود ندارد. ساخته شدهدر هیپوفیز پیشین بافت عصبی هیپوتالاموسی با توانایی  -7

 ریز هیپوفیز پیشین قرار دارد.های درونیاختهی هیپوتالاموس در غشای پلاسمایی های آزاد کننده و مهار کنندهی هورمونگیرنده -8

 ی مویرگی هستند.هیپوفیز و هیپوتالاموس غنی از شبکهی کوتاه بین هیپوفیز پیشین و هیپوفیز پسین و ساقه -9

 وجود ندارد. ی هیپوتالاموسهای نورونیاختهدر هیپوفیز پیشین مانند هیپوفیز پسین جسم  -11

 : های هیپوفیزپیشینهورمون
 هورمون رشد : -4

 .دهدمی افزایش را قد اندازۀ، دراز های استخوان طولی رشد با که است پیشین بخش هایهورمون از یکی رشد، هورمون

a. شود )تحت تاثیر هورمون آزادکننده هیپوتالاموس(هورمون رشد از بخش پیشین هیپوفیز ترشح می 

b. شود.های دراز به تنه، تاثیر گذاشته و سبب رشد طولی استخوان میهورمون رشد بر روی محل اتصال دو سر استخوان 

c. وجود دارد. صفحات رشدهای دراز، دو صفحه غاروفی به نام در نزدیکی دو سر استخوان 

d. شوند.های غاروفی )نه استخوانی( در محل این صفحات تقسیم مییاخته 

های غاروفی و ها، سبب تقسیم یاختههورمون رشد با تحریک این یاخته نکته :

 گردد.های استخوانی میها به یاختهتبدیل شدن آن

e. کنود. )رشود های غاروفی را ایجواد موییاخته صفحه غاروفی به سمت بالا

 طولی( 

f. ی استخوانی تبودیل ترین لایه( به یاختهتر )پایینهای غاروفی قدیمییاخته

 کند.شوند و به این ترتیب استخوان رشد میمی

g. شوود و چندسال بعد از بلوغ، صفحه رشد غاروفی به اسوتخوان تبودیل موی

 دیگر امکان رشد استخوان وجود ندارد.

h. تواند بور اند، هورمون رشد میتا زمانی که صفحات رشد غاروفی بسته نشده

 طول استخوان بیفزاید.

شود، در سن رشد و بلوغ دختران، ایون سازی و حفظ تراکم استخوان میهورمون استروژن )هورمون جنسی در زنان( باعث استخوان نکته بیشتر بدانید :

 تری نسبت به مردان دارند.د غاروفی شده و به همین دلیل زنان معمولا قد کوتاههورمون باعث زودتر بسته شدن صفحات رش

 هورمون پرولاکتین : -2
 . است پیشین بخش دیگر هورمون پرو کتین

a. داردمی وا)نه خروج شیر(  شیر تولید به را شیری غدد هورمون، این ،نوزاد تولد از پس. 

 .شودمی شیر ترشح و افزایش تولید و هاهورمون افزایش باعث نوزاد مکیدن ترکیب :

b. نقش دارد. آب تعادل حفظ و ایمنی دستگاه در هورمون این 

 ترشح شده از تیموس، در دستگاه ایمنی نقش دارد. نکته : هورمون تیموسین

 بدن نقش دارد. آب تعادل حفظهورمون ضدادراری نیز در  یادآوری :

c.  دارد نقش نیز مهل تولید دستگاه فرایندهای تنظیم در هورمون این مردان،در. 

 :های محرکهورمون -3
-یمو تنظیم را غدد سایر فعالیت هاهورمون این ترشح با پیشین بخش. دهندیم تشکیل را پیشین بخش ماندۀیباق هورمون چهار محرک، هایهورمون

 .کنند

 ی هیپوتالاموس)تنظیم مستقیم( است.کنندههای آزادکننده و مهارهمگی تحت کنترل هورمون های مذکور: تنظیم غلظت و زمان ترشح هورمون نکته
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aتیروئید ( هورمون تحریک کننده 
هوای تیروئیودی های تیروئید گیرنده دارد. این هورمون باعث آزاد شدن هورمونیاختهشود و در * این هورمون در مواقع لزوم از هیپوفیز پیشین ترشح می

(4T  3وTبه جز کلسی ، )شود.ی تیروئید میاز غدهتونین 

bی فوق کلیهغده ( هورمون تحریک کننده 
ی فوق کلیه گیرنده دارد. این هورمون باعث ترشح کوورتیزول های بخش قشری غدهیاختهشود و در * این هورمون مواقع نیاز از هیپوفیز پیشین ترشح می

 شود.ی فوق کلیه میو ... از بخش قشری غده

cهای( هورمون LH  وFSH 

 . انجام دهندرا  هورمون جنسی تستوسترونترشح کند که های بینابینی را تحریک مییاخته، LHهورمون  مردان* در 

 ند.کمی تسهیلساز های اسپرملهاسپرم در لو تمایزهای سرتولی، تاثیر بر روی یاخته با  نیز FSHهورمون 

 و بازرگ  تا تحریک کرده را فولیکول اتصال این. شودمی متصل هاآن که به دارد هاییگیرنده های فولیکولییاخته سطح در FSH در زنان هورمون * 

 .شود بالغ

 در اووسیت اولیه 1رسد و سبب تکمیل میوزدر روز تخمک گذاری بر اثر غظلت بالای استروژن با خود تنظیمی مهبت به بالاترین حد خود می LHهورمون 

 گردد.گذاری میو تخمک )آزادشدن اووسیت ثانویه به درون محوطه شکمی(

 شود.از جسم زرد می پروژسترونو  استروژنی لوتئال سبب ترشح در مرحله LHهورمون همچنین  

 بندی جمع
ی پاراتیروئیود )تنظویم نفرین(، غودهین و نوراپینفری فوق کلیه )اپیبخش مرکزی غده فیز )ملاتونین(،توسین و ضد ادراری(، اپی. هیپوفیز پسین )اکسی1

ی آزاد کننوده و مهارکننوده هوا توسوط هورموون، ترشحات آن)تیموسین( )انسولین و گلوکاگون( و تیموس لوزالمعدهریز غلظت یون کلسیم(، بخش درون

 شود.هیپوتالاموس تنظیم نمی

و مهوار کننوده(،  نفرین( و توالاموس )آزاد کننودهنفرین و نوراپیی فوق کلیه )اپیمرکزی غدهتوسین و ضد ادراری(، بخش . ترشح هیپوفیز پسین )اکسی2

 شود.توسط پیام عصبی تنظیم می

زرد، ی فوق کلیه، ترشوح اسوتروژن و پروژسوترون از جسوم )تاحدودی( و کورتیزول از بخش قشری غده . ترشح تیروکسین از تیروئید، ترشح آلدوسترون3

 حال رشد، ترشح تستوسترون از بیاه، همگی تحت کنترل مستقیم هیپوفیز پیشین هستند.ن از فولیکول درترشح استروژ

 ی هیپوتالاموس است.کنندههای آزادکننده و مهارین هم تحت کنترل هورمون. هیپوفیز پیش4

 .شودهای مذکور به طور غیر مستقیم توسط اعصاب هیپوتالاموس تنظیم می: ترشح هورموننتیجه 

 

 های ساخته شده توسط هیپوتالاموس : بندی هورمونجمع
 

محل ذخیره و  محل ساخت نام هورمون

 ترشح

ی انتقال به نحوه

 هیپوفیز

 اثر هورمون هدف یاخته

مهار کننده و 

 آزاد کننده

 ی کوتاهساقه هيپوتالاموس
 )هيپوتالاموس(

 هيپوفيز پيشينهای تنظيم ترشح هورمون هيپوفيز پيشين از طريق سياهرگ

هورمون ضد 

 (ADHادراری )

 های کليهنفرون آکسون ينسهيپوفيز پ هيپوتالاموس
 های کليهی صاف رگو ماهيچه

 -بازجذب آب در نفرون و تغليظ ادرار
 تنگ کردن رگ

هنگام ی رحم به انقباض عضلات ديواره ی رحم و غدد پستانديواره آکسون ينسهيپوفيز پ هيپوتالاموس توسیناکسی
 زايمان و خروج شير از غدد پستاني

 

 هایی که تا حالا خوندیم یه جمع بندی بریم باهم :توی صفحه بعدی راجب هورمون
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 ی تیروئیدغده
ی اسوت. در ضومن غوده ریاز درونهای غوده بزرگترینیکی از و جلوی نای )گلو( قرار دارد. این غوده  دو طرفو در  حنجره زیر ی تیروئیدغده -1

 باشد.می شکل سپریاست و  یکیتیروئید 

تیروکساین شوود کوه عبارتنود از : ترشوح می سه هورموناز این غده  -2 T4  ، T3  و

 .تونینکلسی

 دریافت کند. غذاد بسازد بنابراین باید آن را از طریق یُ تواندنمی: بدن انسان  تذکر

های تیروئیدی * هورمون T ,T3 که از افوزوده  اندایآمینواسیدهای تغییر شکل یافته، 4

هوای ی تیروئیود بورای سواختن هورمونشووند. غودهایجواد می تیروزینشدن ید به آمینواسید 

تیروئیدی  T ,T3 جذب کند. یدهای موجود در غذا توسط دستگاه گوارش از ید استفاده می 4

به  انتقال فعالشوند، طی ی تیروئید وارد میهای غدهشوند. این یدها وقتی به مویرگمی خون

های هورمون ها برای تولیدگردند و در آخر از آنی تیروئید وارد میریز غدههای درونیاختهدرون 

 کنند.تیروئیدی استفاده می

 دارد. گیرندههای بدن یاخته یهمه( در T3)تیروکسین و  تیروئیدیهای : هورمون نکته

 دهند :کودکی افزایش می جنینی و  موارد زیر را طی دوران 3T های تیروئیدیهورمون
 (مغزدستگاه عصبی مرکزی )طبیعی و نمو رشد 

ساطح  شووند. بنوابراین  دارمیلاین و  های دستگاه عصبی مرکزی دارای انشعابنورونو  مغز رشد کندشود، سبب می 3T های تیروئیدیهورمون

 .یابدهوش و عملکرد مغزی کودک افزایش می

 شوند.می بزرگسال سبب افزایش هوشیاریهای تیروئیدی در افراد : هورمون نکته

 دهد :اتفاقات زیر رخ می )مثل افراد مبتلا به پرکاری تیروئید( ( در خون زیاد شودT3)تیروکسین و  اگر هورمون تیروئیدی
افزایش  ATPو  ، آبCO2تولید . بنابراین در این حالت یابدافزایش می مصرف گلوکز و تنفس هوازیمیزان های تیروئیدی، با افزایش هورمون -1

 .یابدمی

 یابدهای بدن افزایش مییاخته یهمه( فعالیت T3و های تیروئیدی )تیروکسینبا افزایش هورمون -2

 و ...(پتاسیم  -افزایش میزان فعالیت پمپ سدیم)

هم افزایش  ATPمصرف است. بنابراین در این حالت  ATPپتاسیم همراه با مصرف  -های سدیم و پتاسیم توسط پمپ سدیمجایی یون: جابه نکته

 یابد.می

 یابد.می افزایش )قندها( هاکربوهیدرات و ساز سوختهای تیروئیدی میزان با افزایش ترشح هورمون -3

دی اکسید  تولید، کاهشها یاختهدر  ی گلیکوژنیذخیرههای تیروئیدی )مهلاً در افراد مبتلا به پرکاری تیروئید(، : با افزایش غلظت هورموننکته

 یابد.می گرما افزایشکربن و 

 .یابدها افزایش میمیزان مصرف چربیهای تیروئیدی در خون، با افزایش هورمون -7

غلظت اسیدهای و  هاهیدرولیز چربیهای تیروئیدی، شود. در نتیجه با افزایش غلظت هورمونایجاد می اسیدهای چربها، ی: با هیدرولیز چرب نکته

 یابد.می پلاسما افزایشو  خوندر  چرب

 گشادهای هوایی( های کیسهها )به جز رگبافت اغلبهای موجود در شود که رگسبب می گرماو  اکسیدکربنافزایش دیو  کاهش اکسیژن -11

 یابد. افزایشها در آن جریان خونشوند و 

 یابد.نیاز فرد به گازهای تنفسی افزایش می -12
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اکسیدکربن دی ها و دفعز بافت( در خون، فعالیت دستگاه تنفسی برای تأمین اکسیژن مورد نیاT3های تیروئیدی )تیروکسین وهورمونبا افزایش  -13

 دیافراگمبنابراین میزان فعالیت  کشدتندتر تنفس مییابد و فرد می تعداد تنفس در دقیقه افزایششود. با افزایش فعالیت دستگاه تنفس، بیشتر می

 یابد.می ای افزایشهای بین دندهماهیچهو 

 حجم تنفسی تعداد حرکات تنفس در یک دقیقه  حجم هوای جاری      -14
 یابد.می حجم تنفسی افزایشکشد، با توجه به فرمول بالا چون در این افراد، فرد تندتر نفس می

است. زیرا حجم هوای مرده معادل حجم هوایی است که در مجاری  حجم هوای مرده ثابتکاری و چه حالت پرکاری تیروئید، : چه در حالت کم تذکر

 ماند.تنفسی باقی می

)فعالیت آنزیم  کربناتبیدر تولید  های قرمزفعالیت گلبولشود و هم زیاد می CO2تولیداگر سطح هورمون تیروئیدی در خون افزایش یابد،  -15

 یابد.می افزایشها به سمت شش سیدکربناکحمل دیو  انیدراز کربنیک(

 و تشنگی است. احساس گرسنگی مرکزهیپوتالاموس  تواند یکی از علائم افزایش هورمون تیروئیدی در خون باشد.می افزایش اشتها -16

از بخش  گلوکاگونترشح هورمون گلوکز خون مقدار  کاهششود. با می کاهش میزان گلوکز خونهای تیروئیدی در خون، با افزایش هورمون -17

 شود.یابد و گلیکوژن به گلوکز تبدیل میافزایش می لوزالمعدهریز درون

 های تیروئیدیتنظیم ترشح هورمون
 شود.انجام می های خودتنظیمی منفیمکانیسمهای تیروئیدی در خون توسط : تنظیم مقدار هورموننکته

 

 
شوود کنند و در نهایت سوبب میاثر می هیپوفیزپیشینو هم  هیپوتا موسهم بر  خودتنظیمی منفیکانیسم های تیروئیدی در طی م: هورمون نکته

 شود. خون طبیعیهای تیروئیدی در سطح هورمون

 

 تنظیم مقدار کلسیم خون                                
 نقش تیروئید در تنظیم کلسیم خون:

 باشد.های تیروئیدی نمیشود. اما جز هورمونساخته می تیروئیدی توسط غده تونینکلسی: نکته

هاای  یاختهتونین توسط کلسیتونین ندارند. بنابراین نقش دارند، توانایی ساختن و ترشح کلسی T3تیروکسین و ساخته شدههایی که در یاخته :نکته

 شوند.ساخته می T3سین وتیروکزنده ساهای یاختهمتفاوت با 

شووند و در مواقوع نیواز طوی می ذخیرهی تیروئید های غدهیاختهبعای از  سیتوپلاسمدر  هاییدرون وزیکولتونین پس از ساخته شدن : کلسینکته

 شوند.ی تیروئید خارج شده و وارد جریان خون میاز غده (ATP)یون کلسیم + مصرف  اگزوسیتوزفرآیند 

پس   رسد.های استخوان( مییاختهتونین توسط جریان خون به بافت هدف )کلسی شود.تونین میکلسیم خون باعث ترشح هورمون کلسی افزایش

 شود. های استخوانی متصل مییاختهی خود در تونین به بافت هدف، به گیرندهاز رسیدن کلسی

 کند.کلسیم محلول در پلاسما در بافت استخوان رسوب میبا این در طی فرآیندهایی 



 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام می    لیموترش                      شناسی مولفان : دپارتمان زیست

 

17 

www.limootoorsh.com 92426761120  - 90429570242   @Limootoorsh_free             

 

 نقش غدد پاراتیروئید در تنظیم کلسیم خون:

ی پشات غاده  در انسوان وجوود دارد کوه درسوت در  ی پاراتیروئیدغده چهاربه طور طبیعی 

 اند.قرار گرفته تیروئید

 گیرنده دارد.  های استخوانیبافتو  کلیه: هورمون پاراتیروئیدی در نکته

 شود.می پاراتیروئیدیکلسیم خون باعث ترشح هورمون  کاهش

هاای پاراتیروئیادی باه ساه طریات غلظات یاون        های ترشح شده از غدههورمون
 دهند :ی را افزایش مییاختهکلسیم در خون و مایع بین 

a و آزاد شدن کلسیم به جریان خون( تجزیه بافت استخوانی 

هوای اسوتخوانی باعوث های خوود در بافتگیرنده دارد. این هورمون پس از اتصال بوه گیرنوده های استخوانیبافتدر  های پاراتیروئیدی غده * هورمون

به مایع خارج های استخوانی جدا شوده و اند از بافتهای کلسیم که قابل تبادلو طی این تغییر فعالیت یون هدف تغییر کند یاختهفعالیت شود که می

 .شودی( پمپ مییاختهی )خون، پلاسما و مایع بین یاخته

 یابد.یغلظت یون کلسیم در خون افزایش مهای پاراتیروئیدی )بافت استخوانی(، تجزیه شده و بافت هدف هورمون غده نتیجه :

 باشد. کاهش تراکم استخوانهای تواند یکی از علتافزایش غلظت هورمون پاراتیروئیدی در خون می ترکیب :

bها( بازجذب کلسیم از نفرون 

مکعبای  هاای  یاختاه در غشای پلاسامایی  های خوود گیرنده دارد. این هورمون پس از اتصال به گیرنده هاکلیههای پاراتیروئیدی در غده * هورمون

 شود.ها میافزایش بازجذب کلسیم از نفرون، باعث نفرون

 ادرار کااهش و غلظوت آن در  افازایش موجوود در کلیوه  ی دوم مویرگیشبکهو  خون: با فعالیت هورمون این غده، میزان کلسیم موجود در  نتیجه

 یابد.می

 یابد.دفع کلسیم از ادرار به شدت افزایش می های پاراتیروئیدی به طور کامل متوقف شود،اگر ترشح هورمون غده نکته:

 افازایش بوه شودت  ادرارو در  کااهش کلیه بوه شودت  ی دوم مویرگیشبکهو  ییاختهمایع بین و  خون: در حالت فوق، غلظت کلسیم در  نتیجه

 یابد.می

cها( افزایش بازجذب کلسیم از روده 

 شود.می Dفعال شدن ویتامین ( سبب هرودهای پاراتیروئیدی )در ترشح شده از غده * هورمون

 گردد.ها میفعال شده باعث افزایش جذب کلسیم از روده Dویتامین  

 ضروری است.فعال  Dوجود ویتامین کلسیم موجود در روده  جذب: برای  نتیجه

 فعال وجود دارد هم غیر فعال. Dدر خون انسان هم ویتامین نکته: 

 ی پاراتیروئید در روده گیرنده ندارد.های غده: هورمون تذکر

 است. Dی فعال کردن ویتامین به واسطهو  غیرمستقیمها ی پاراتیروئیدی بر رودههای غده: اثر هورمون نکته

 های کاهش تراکم استخوان هستند.از علت Dکمبود ویتامین و  کاهش کلسیم غذا و مصرف نوشابهترکیب : 

 فعالیت ترشحی غدد پاراتیروئیدیتنظیم 
  )کاهش کلسیم خون محرک ترشح هورمون است( شود.های پاراتیروئیدی توسط غلظت یون کلسیم موجود در خون انجام میکنترل ترشح غده: نکته

 های پاراتیروئیدی نقشی ندارد.هیپوتا موس و هیپوفیز در تنظیم ترشح غده

 شود.انجام میخودتنظیمی منفی های پاراتیروئیدی توسط مکانیسم : فعالیت ترشحی غده نکته
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هاای اساتخوانی   بافتیابد و می روده کاهشآن در  جذبو  بازجذب یون کلسیم از ادراربا کاهش فعالیت و ترشح غدد پاراتیروئیدی، میزان : نکته

 شوند.کمتر تجزیه می
در بدن و رژیم غذایی، سبب افزایش میزان کلسیم خون و کاهش فعالیت غدد  Dی کلسیم در رژیم  غذایی و افزایش ویتامین * وجود مقدار بیش از اندازه

 شود.پاراتیروئیدی می

 کلسیم
 غلظت یون کلسیم در مایعات بدن به موارد زیر بستگی دارند :

 
aمقدار جذب کلسیم از روده )  bمقدار دفع کلسیم از کلیه )  cهاو آزادسازی کلسیم از استخوان ( جذب 

 به طور کلی کلسیم در موارد زیر وجود دارد :
a )پلاسما   b ) ییاختهمایع بین   

c ) هایاختهداخل   d )استخوان 

 مقدار زیادی یون کلسیم ذخیره است.، ی مخططماهیچههای یاختهی آندوپلاسمی شبکهدر  مثال :

 کلسیم برای موارد زیر لازم است :
aاسکلتی، صاف و قلبی نقباض عضلات( ا 

b )خون انعقاد 

 .به تروموبین  زم است تبدیل پروترومبینبرای  یون کلسیم* در طی فرآیند انعقاد خون، 

c ) هایاختهاز مواد از  بعضیترشح 

خاروج  ، سااز هاای پاادتن  یاختاه خاروج پاادتن از   ، هاا خروج هیستامین از ماستوسایت ماننود  اگزوسیتوز* یون کلسیم برای انجام فرآیند 

 و... لازم است. های زندهیاختههای از هورمونگروهی از خروج ، های عصبی از پایانه آکسوندهندهانتقال

ی هموهتواند در ها اختلال ایجاد شود، میبنابراین اگر در کار این غده ی پاراتیروئید در تنظیم مقدار کلسیم خون نقش دارند.تونین و غده* هورمون کلسی

 موارد فوق ایجاد مشکل کند.

 

 یه جمع بندی تصویری از این مبحث بریم و تمام!!

 روده استخوان مقدار کلسیم پلاسما

 هاسلولسایر 

 کلیه     
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 غدد فوق کلیه
 ها قرار دارند. ریز هستند و روی کلیههای درونوجود دارد که جز غده ی فوق کلیهدو غدهدر بدن انسان 

در  سمپاتیک دستگاه عصبی خودمختار: بخش ترکیب

های روانی و جسمی بر پاراسمپاتیک غلبه دارد مواقع هیجان

 دارد.و بدن را به حالت آماده باش نگاه می

موقعیت نیز در پاسخ به یک  دستگاه عصبی سمپاتیک

ی های بخش مرکزی غدههورمونپاسخی مشابه  زاتنش

های بخش مدت اثر هورمونکنند اما ایجاد می فوق کلیه

باشد و می از دستگاه عصبی سمپاتیک بیشترمرکزی 

از  بیشترسرعت اثر دستگاه عصبی سمپاتیک در ضمن 

 است. ی فوق کلیههای بخش مرکزی غدههورمون
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 ی فوق کلیهبخش مرکزی غده
شود یا فرد نفرین ترشح مینفرین و نوراپیهای اپیی فوق کلیه هورمونشود یا از بخش مرکزی غدهوقتی دستگاه عصبی سمپاتیک فعال می

 دهد :زا قرار دارد موارد زیر رخ میدر موقعیت تنش
aافزایش ضربان قلب ) 

و  ده قلببرونیابد و افزایش می نتیجه فعالیت میوکارد قلبشود. در زیاد می قدرت انقباضی قلبو  تعدادضربان قلببا افزایش فعالیت قلب 

 شود.زیاد می هامیزان خون خروجی از بطن

 یابد.می استراحت عمومی قلب کاهش زمانشود و ثانیه می 8/1* با افزایش تعداد ضربان قلب، زمان هر سیکل قلب کمتر از 

bافزایش فشار خون ) 

 شوند.می افزایش فشار خون، سبب ده قلبافزایش برونها و در رگ مقاومت جریان خوندو عامل 

cافزایش قند خون ) 

 -)تبدیل گلیکوژن به گلوکز های بخش مرکزی غدد فوق کلیه در خون، سبب تجزیه گلیکوژن* فعال شدن اعصاب سمپاتیک و افزایش میزان هورمون

ها و کبد افزایش یافته و غلظت شود. در نتیجه مقدار آزادسازی گلوکز از ماهیچهو کبد می ایهای ماهیچهیاختهدر  کارید(ساکارید به مونوساتبدیل پلی

 شود.ها کم مییاختهی گلیکوژنی یابد و ذخیرهگلوکز در خون افزایش می

یابد تا گلوکز اضافی موجود در خون را به گلیکوژن انسولین خون افزایش می* اگر روند آزادسازی گلوکز به درون خون طولانی مدت باشد در نهایت میزان 

 تبدیل کند.

dهای اسکلتیها و ماهیچه( افزایش جریان خون به قلب، شش 

رند. زیرا ها بر عهده دانقش را در تغییر خون بافت ترینمهمدارند و  فراوانهای صاف حلقوی ماهیچهی خود های کوچک در دیواره: سرخرگ ترکیب

 کنند.آیند و قطر رگ را کم یا زیاد میبه انقباض یا انبساط درمی به سرعت های عصبیتحریکو یا  مواد شیمیاییها بر اثر ی آنهای دیوارهماهیچه

های های ماهیچهدر رگهای صاف موجود ماهیچهنفرین در خون و یا با فعال شدن اعصاب سمپاتیک، نفرین و نوراپی: با افزایش هورمون اپی نتیجه

 یابد.ها افزایش میجریان خون در این بافتو میزان  آیندها به انبساط درمیاسکلتی، قلب و شش
شود بنابراین اکسیدکربن بیشتری تولید مییابد و دیدر قلب افزایش می ATPهای اسکلتی میزان مصرف ها و ماهیچه* با افزایش فعالیت قلب، شش

 ها را فراهم کند.یابد تا اکسیژن و گلوکز مورد نیاز این اندامبه قلب افزایش می رسانیمیزان خون

 مصرف گلوکز افزایش یاختهشود بنابراین در این ها میدر این اندام ATPها باعث افزایش مصرف ها و ماهیچه: افزایش فعالیت قلب، ششترکیب 

 .دهدبیشتر رخ می ای هوازیتنفس یاختهو فرایند یابد می

کشد و حجم تنفسی ها بیشتر شده و فرد تندتر نفس میشود بنابراین فعالیت ششهای اسکلتی به اکسیژن بیشتر میها و ماهیچه* چون نیاز قلب، شش

 کند.حجم هوای مرده تغییر نمییابد. در ضمن آن افزایش می

 شوند.های هوایی میاز هوا برای تهویه به داخل حبابک حجم بیشتریآن و ورود  اد شدنگش، سبب هانایژکها همچنین با اثر بر روی این هورمون

 تواند تنگ و گشاد شوند و مقدار هوای ورودی و خروجی را واپایش کنند.ها در ساختمان خود فاقد غاروف بودند به همین دلیل مینایژک ترکیب :

eمهار دستگاه گوارش ) 
شود. یابد. حال با فعال شدن دستگاه عصبی سمپاتیک، دستگاه گوارش مهار می* با فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک فعالیت دستگاه گوارش افزایش می

 .یابدنفرین در خون فعالیت دستگاه گوارش کاهش مینفرین و نوراپیهای اپیبا افزایش هورمونبنابراین 

های غده، معده کناری وهای اصلی یاخته، یرزبانی، زاییرآرواره، زریز بناگوشیترشحات غدد برون* با کاهش فعالیت دستگاه گوارش میزان 

 یابد.می کاهش لوزالمعدهریز بخش برون، ی موسینکنندهترشح

ها در ی این هورموندر نتیجه میزان فعالیت گیرنده یابد.می کاهشسکرتین و  های گاسترینهورمون* با کاهش فعالیت دستگاه گوارش میزان ترشح 

 شود.هدف کم می یاخته

جریان خون در دستگاه گوارش و آیند بنابراین ی گوارش به انقباض درمیهای لولههای حلقوی موجود در سرخرگی گوارش ماهیچه* با مهار لوله

 یابد.اهش میی گوارش کهای موجود در زیر مخاطِ لولهمویرگ
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fمهار دستگاه دفع ادرار ) 

 یابد.میزان فعالیت دستگاه دفع ادرار کاهش مینفرین در خون نفرین و نوراپیهای اپی* با فعال شدن اعصاب سمپاتیک و افزایش غلظت هورمون

 شوند :و ترشح می ساخته شدهریز و دستگاه عصبی نفرین در دستگاه دروناپی
a )رسد.هدف می یاختهنقش هورمونی دارد و توسط جریان خون به  شود،به جریان خون آزاد میی فوق کلیهبخش مرکزی غدهوقتی از  نفریناپی 

b )سیناپسی پس یاختهی خود در گردد و در نهایت به گیرندهشود وارد فاای سیناپسی میترشح می های عصبی سمپاتیکیاختهوقتی از  نفریناپی

 ود.شمنتقل می

 ی عصبی دارد.دهندهاست نسبت به وقتی که نقش انتقال نقش هورمونی دارد دارای سرعت اثر پایین و مدت اثر طو نیهر وقت  نفریناپی:  نکته

 بندی :جمع
aشود.فعال می ی فوق کلیهسپس بخش مرکزی غدهو  سمپاتیکجسمی ابتدا دستگاه عصبی  -( در مواقع فشار روحی 

b ی فوق کلیه است.های قسمت مرکزی غدهاز مدت اثر هورمون کمتر( مدت اثر دستگاه عصبی سمپاتیک 

c )ی فوق کلیه است.های قسمت مرکزی غدههورمون سرعت اثراز  بیشتردستگاه عصبی سمپاتیک  سرعت اثر 

d )کند.تنظیم می ی فوق کلیهبخش مرکزی غدهمیزان ترشح هورمون از  دستگاه عصبی 

eتأثیر است.ی فوق کلیه بیی هیپوتالاموس بر بخش مرکزی غدههای آزاد کننده و مهارکننده( هورمون 

fهای هیپوفیز پیشین گیرنده وجود ندارد.( در بخش مرکزی غدد فوق کلیه برای هورمون 

 جسمی( -ی فوق کلیه )پاسخ زیر پایه فشارهای روحیبخش مرکزی غده
 .دهدمی دیرپا پاسخ کورتیزول ترشح نزدیکان، با دادن دست از غم مهل ،مدت طو نی هایتنش به قشری بخش

 .کندتولید می به مقدار کمی جنسیهای هورمون و آلدوسترونو  کورتیزول: بخش قشری فوق کلیه علاوه بر نکته

 شوند.و ترشح می ساخته شدههای خاصی یاختههای بخش قشری غدد فوق کلیه توسط : هر یک از هورموننکته

های در برابر موقعیت دیرپاتریاما  ترآهستههای ، پاسخنفریننوراپیو  نفریناپیدر مقایسه با  قسمت قشری غدد فوق کلیههای : هورموننکته

 کنند.زا ایجاد میتنش

ی حاور یاختهمدت بیشتری در خون و مایع بین  نفریننوراپیو  نفریناپی هایهورموننسبت به  آلدوسترونو  کورتیزولهای : هورمون نتیجه

 هدف را تحت تأثیر قرار دهند. یاختهتوانند مدت بیشتری فعالیت دارند بنابراین می

 بدناثرات کورتیزول بر 
 یابد.با افزایش سطح گلوکز خون مقدار انرژی در دسترس بدن افزایش می شود،هورمون کورتیزول سبب افزایش گلوکز خون می .1
 تواند سبب ایجاد علایم مشابه دیابت شیرین شود.. افزایش طولانی مدت کورتیزول می2

  شود.کورتیزول باعث سرکوب سیستم ایمنی می. 3

 مکانیسم تنظیم کورتیزول
  دهد.ای است که طبق مراحل زیر رخ می* مکانیسم ترشح کورتیزول به صورت زنجیره

aجسمی -( قرار گرفتن در فشار روحی 

b )هایی به هیپوتالاموس ارسال شود.شود که پیامجسمی سبب می -فشار روحی 

c )ی ی آکسون خود به درون شوبکهی فوق کلیه از پایانهی محرک بخش قشری غدههای هیپوتالاموس شروع به ترشح هورمون آزادکنندهاز نورون بعضی

 کنند.ی کوتاه )که بین هیپوتالاموس و هیپوفیز قرار دارد( میمویرگی موجود در ساقه

dشوند.پیشین منتقل می ی مذکور توسط جریان خون به هیپوفیز( هورمون آزادکننده 

eشود.ی فوق کلیه از هیپوفیز پیشین می( هورمون آزادکننده سبب ترشح هورمون محرک بخش قشری غده 

fشوند.ی فوق کلیه توسط جریان خون به غدد فوق کلیه منتقل می( هورمون محرک بخش قشری غده 

gکند.کورتیزول تغییر می سازندههای یاختهشوند و فعالیت ی فوق کلیه متصل میغدههای بخش قشری یاختهی خود در های مذکور به گیرنده( هورمون 

hکند.( بخش قشری هورمون کورتیزول را به درون خود آزاد می 
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iتوانید با فشار روحی و جسمی، مقابله کنید!دهد و شما می( کورتیزول انرژی در دسترس بدن را افزایش می 

 

 آلدوسترون
 شود.و ترشح می ساخته شده بخش قشری غدد فوق کلیه است که توسطی هاییکی دیگر از هورمون آلدوسترون

 با  خون فشاریابود و می افزایش سدیم خون، در نتیجه های سدیم را از طریق ادرار کم کندها دفع یونکلیهشود که سبب می آلدوسترون -1

ها پتاسیم را بوه داخول ادرار دفوع شود کلیهشود. از طرف دیگر آلدوسترون باعث میتر میای روحی آمادهرود و به این ترتیب بدن برای مقابله با فشارهمی

 زیاد شود و به مقادیر خطرناک و حتی کشنده برسد. ممکن استکنند. هنگامی که مقدار آلدوسترون بسیار کم باشد، مقدار پتاسیم خون 

 گیرد. های کلیه صورت میشود. بازجذب سدیم و ترشح پتاسیم در نفرونها می* آلدوسترون سبب بازجذب سدیم و ترشح پتاسیم در کلیه

 افزایش آلدوسترون در خون -2
aکلیه افوزایش یابود. در ایون های شود که مقدار بازجذب سدیم و ترشح پتاسیم از نفرون( اگر مقدار آلدوسترون خون بیشتر از حد طبیعی باشد سبب می

مقدار پتاسیم ادرار افزایش یافته و از طرف دیگر  یابدمی کاهش مقدار سدیم ادرارو  افزایشکلیه  ی دوم مویرگیدر شبکه مقدار سدیمحالت 

 یابد.ی دوم مویرگی کاهش میو مقدار پتاسیم در شبکه

bی دوم مویرگی ها افزایش یابد، مقدار زیادی آب طی فرآیند اسمز از درون نفرون وارد شبکهی مویرگی دوم موجود در کلیه( وقتی مقدار سدیم در شبکه

 شود.می

cتواند با فشار روحی مقابله کند.یابد و فرد میی دوم مویرگی، حجم خون و در پی آن فشار خون افزایش می( با افزایش آب در شبکه 
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 گیرنده دارد. فرونهای مکعبی نیاخته: هورمون آلدوسترون در نکته

شود بناابراین حجام ادرار فارد    ها بازجذب میمقدار زیادی آب به همراه سدیم از نفروندر خون چون  آلدوسترونهورمون  افزایش: با نکته

 یابد.کاهش می

 

 

 

 

 

 

 

تواند محرک تشنگی افزایش غلظت هورمون آلدوسترون در خون مییابد. بنابراین : با افزایش مقدار سدیم در خون، غلظت پلاسما افزایش مینکته

 باشد.

 ها شوند.افزایش بازجذب آب از نفرونتوانند سبب ( میبه طور غیرمستقیم) آلدوسترونو هورمون  ادراری: هورمون ضد  یادآوری

 دیوواره از وضوعیت، ایون در .یابدمی کاهش آوران سرخرگ در خون فشار یا خون جریان آن، حجم کاهش و خون آب مقدار کاهش نتیجه درترکیب : 

 غوده از شوودمی باعث ها،واکنش از ایمجموعه اندازیهار هایپروتئین از یکی بر اثر با رنین. شودمی ترشح خون به رنین نام به آنزیمی آوران سرخرگ

 .شود ترشح آلدوسترون هورمون کلیه، فوق

 کاهش آلدوسترون خون -3

یابود. بنوابراین مقودار سودیم و کلور ادرار می کاهشها به شدت از نفرون )نمک( NaCl* اگر مقدار آلدوسترون خون کمتر از حد طبیعی باشد، بازجذب 

 شود.یابد و سدیم و کلر بیشتری توسط ادرار دفع میمی کاهشی یاختهها در خون و مایع بین و مقدار آن افزایش

ی افوزایش و ایاختوهلظت پتاسیم در خون و موایع بوین یابد. در نتیجه غهای کلیه افزایش می* با کاهش مقدار آلدوسترون خون، ترشح پتاسیم در نفرون

 یابد.مقدار پتاسیم ادرار کاهش می

یابد. با کواهش حجوم خوون، فشوار ی کاهش میایاختهشود بنابراین حجم خون و مایع بین * با افزایش سدیم در ادرار مقدار بیشتری آب از بدن دفع می

 یابد.ده قلب هم کاهش میر برونشود. وقتی فشار خون کم شود مقداخون هم کم می

  مقدار آلدوسترون در خون نزدیک به صفر
آب هام از   مقادار زیاادی  . بنابراین شودمقدار زیادی سدیم و کلر از ادرار دفع میخیلی کم باشد؛ چیزی در حدود هیچی!!  آلدوسترون* وقتی 

با کاهش حجم خون و مایع بین  یابدشدت کاهش می بهبدن  یایاختهمایع بین و  حجم خون. در این حالت شودخون طی ادرار از بدن خارج می

 شود. اگر درمان صورت نگیرد فرد دار فانی را وداع خواهد کرد.و در گردش خون اختلال ایجاد می شودفشار خون هم خیلی کم میی، یاخته

ها در خون احتمال ابتلا به خیز افازایش  با افزایش این هورموندهد. یش می( را افزاادم) خیزاحتمال ابتلای فرد به  بدن افزایش سدیم:  ترکیب

 یابد.می

ضروری است. بنابراین اگر افزایش هورمون آلدوسترون در خون طوولانی مودت باشود  هدایت پیام عصبیدر  پتاسیمو  سدیمهای : وجود یون ترکیب

 تواند در دستگاه عصبی اختلال ایجاد کند.می

 آلدوسترونتنظیم ترشح 
a یایاخته( غلظت یون پتاسیم در مایع خارج 

یابود. ی( افزایش یابد، مقدار ترشح هورمون آلدوسترون از غدد فوق کلیه افوزایش میایاختهی )خون و مایع بین ایاخته* اگر غلظت پتاسیم در مایع خارج 

شود. کاهش غلظت یون پتاسیم در اضافی یون پتاسیم به درون نفرن ترشح می در نهایت مقدار )خودتنظیمی منفی( با افزایش غلظت آلدوسترون در خون،

 شود.ی فوق کلیه میی طی مکانیسم خودتنظیمی منفی سبب کاهش ترشح آلدوسترون از غدهیاختهمایع خارج 

 

 

افزایش مقودار آلدوسوترون 

 خون بیش از حد طبیعی

افوزایش بازجوذب سوودیم و 

 هاترشح پتاسیم در کلیه
افزایش مقدار یون سدیم در 

 ی دوم مویرگی کلیهشبکه

 افزایش حجم خون و فشار خون  افزایش بازجذب آب از ادرار
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b یایاخته( غلظت یون سدیم در مایع خارج 
شود ترشح هورموون آلدوسوترون از بخوش ی( از حد خاصی بیشتر شود، باعث میایاختهی )خون و مایع بین ایاخته* اگر مقدار یون سدیم در مایع خارج 

ی فوق کلیه تا حدودی کاهش یابد )خودتنظیمی منفی( و کاهش مقدار آلدوسترون در خون باعث افزایش دفوع یوون سودیم و کواهش ترشوح قشری غده

 ی )محیط داخلی بدن( به حدود طبیعی برسد.یاختهسدیم و پتاسیم در مایع خارج شود. تا در نهایت مقدار پتاسیم در کلیه می

 بندیجمع
aهای آلدوسترون و کورتیزول مستقل از یکدیگر بوده و بر روی یکدیگر اثر ندارند. در نتیجه با افزایش یا کواهش ترشوح کوورتیزول ( تنظیم ترشح هورمون

 افزایش یابد. دلیلی وجود ندارد ترشح آلدوسترون کاهش یا

b )شود ولی غلظت هورمون آلدوسوترون در تنظیم می هیپوفیزپیشینو  هیپوتا موسو توسط  ای استمکانیسم تنظیم ترشح کورتیزول زنجیره

هیپاوفیز  شوود و در ضومن ی( تنظویم میایاخته)خون و مایع بین  یایاختهمایع خارج در  پتاسیمو  سدیمخون بیشتر به طور مستقیم بر اثر مقدار 

 .پیشین تا حدودی در تنظیم مقدار ترشح آن نقش دارد

 لوزالمعده
 در مجاورت دوازدهه قرار گرفته است.  لوزالمعدهسر قرار گرفته است.  معدهبا  موازیو  زیرهای بزرگی است که غده لوزالمعده: نکته

و کبد در نهایت به  لوزالمعدهگردد. مجرای خارج شده از ی صفرا خارج میشود و یک مجرای دیگر نیز از کبد و کیسهخارج می لوزالمعده* یک مجرا از 

و کبد به  لوزالمعدهریز های برونشود و مواد ترشحی از بخشابتدای دوازدهه متصل میکنند که به شود و مجرایی را ایجاد مییکدیگر متصل می

 ریزند.دوازدهه می

سازد و از طریق را می های گوارشیآنزیم لوزالمعدهریز برونتشکیل شده است. قسمت  ریزبرونو  ریزدرونبه طور عمده از دو بخش  لوزالمعده* 

سازد که می گلوکاگونو  انسولیندو هورمون به نام  لوزالمعدهریزدرونرساند. قسمت )دوازدهه( می ی باریکابتدای رودهها را خاصی آن مجراهای

 تنظیم مقدار قند خون دخالت دارند.در 

 لوزالمعدهریز بخش برون

 

aساخته های گوارشی مواد، آنزیم یهمه تجزیهبرای  لوزالمعدهاست.  های گوارشیترشح آنزیمو  ساخته شده لوزالمعده ریزنبروی بخش ( وظیفه

 های گوارشی وجود دارد.آنزیم ،اسیدهای نوکلئیکو  هاچربی، هاکربوهیدرات، هاپروتئینبرای هیدرولیز  لوزالمعدهی کند. در شیرهمی شده

b )از جنس  لوزالمعدهی های گوارشی شیرهآنزیم یهمه

و درون   یاختههستند و به دلیل اینکه به خارج از  پروتئین

 ریز پانکراسبخش برونشوند، توسط ترشح میمجرا 

 شوند.می ساخته شده

بعد از ورود به روده و  لوزالمعدهی های گوارشی شیرهآنزیم* 

ی پروتئازها هام مواد غذایی در طول روده به وسیله

آمینه در شوند. اسیدهایهیدرولیز و به اسیدآمینه تبدیل می

های یاخته( جذب ATPطول روده طی انتقال فعال )مصرف 

شوند وجود می ی اندک(یاختهین )فاای ب ای رودهاستوانه

 ها لازم است.از آن برخیسدیم در روده بر انتقال 

c )به صورت  لوزالمعدهدر  لوزالمعدهی شیره پروتئازهای

 و مجاری آن باید غیرفعال باشند؟ لوزالمعدهشوند. به راستی چرا پروتئازها در هستند و پس از ورود به روده فعال می غیرفعال

 کنند. را هام می لوزالمعدهفعال شوند در عرض چند ساعت تمام  لوزالمعدهدر  لوزالمعدهی ئازهای شیرهاگر پروت

d برای از بین بردن اثر کیموس معده و قلیایی کردن محیط روده وجود دارد  کربنات سدیمبیمقدار زیادی  هاآنزیمعلاوه بر  ،لوزالمعدهی شیره( در

 شود.می خون قسمت آن در روده دوباره جذب بیشترینکه 
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eکربنات تر باشد، بیخنهی کردن کیموس اسیدی معده، در دوازدهه است. بنابراین هر چقدر کیموس معده اسیدی لوزالمعدهی کربنات شیرهی بی( وظیفه

 شود. به درون روده آزاد می لوزالمعدهبیشتری توسط 

تر باشد هورمون سکرتین شود اسیدی. بنابراین هر چقدر کیموسی که وارد روده میاست لوزالمعدهربنات کهورمون سکرتین محرک ترشح بی* 

 شود.ترشح می جریان خونو به  ساخته شدهبیشتری 

 قرار دارد. لوزالمعدهریز بروندر بخش  های هدف هورمون سکرتینیاخته :نکته

f )و تا حدی اسیدکلریک ریزد، این هورمون محرک ترشح می خونو در مواقع نیاز به  ساخته شده های مجاور پیلورغدهی به وسیله گاسترین

 است. ی معدههای شیرهآنزیم

 
 است. ریزهای برونغدهتوسین بر و اکسی ، پرولاکتینهای گاسترین، سکرتین: اثر هورمونیادآوری 

g کیموس اسیدی دارای مقادیر زیادی )HCl ر که در جریان هستید طوباشد و همانمیHCl شود.کربنات سدیم در روده خنهی میتوسط بی 

 واکنش این فرآیند به صورت زیر است :

HCl NaHCO NaCl H CO  3 2 3 

اسیدکربنیک»نکته :  H CO2 Hدر نتیجه در روده « شود.تجزیه می CO2ناپایدار است و بلافاصله به آب و 3 CO2 و  آبتجزیه شده و  3

 شود.تولید می اکسیدکربندی

 کنند.ی پانکراس را تنظیم مییره: عوامل عصبی و هورمونی ترشح شنکته

 

 لوزالمعدهریز بخش درون
 

 

 در دوازدهه
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a ها تشکیل شده است. در نتیجه یاختههایی از ی لانگرهانس از مجموعهی لانگرهانس وجود دارد. هر جزیرههر انسان تعداد زیادی جزیره لوزالمعده( در

 ی هستند.ایاختهجزایر  نگرهانس پر

b )در تولید گلوکاگون  بعضی دیگرنسولین و های جزایر لانگرهانس در تولید ایاختهاز  بعضیشوند. توسط این جزایر ساخته می انسولینو  گلوکاگون

 نقش دارند. 

cو با مصرف  یون کلسیمبه کمک ) اگزوسیتوزشوند و در مواقع لزوم طی فرآیند سازنده ذخیره می یاختهدر  هاییوزیکولها درون ( این هورمون

ATP ریزند.می خونشوند و به درون سازنده خارج می یاخته( از 

 اند.ی هورمونی احاطه کردههای سازندهیاختههای مویرگی فراوانی وجود دارد که اطراف ریز شبکههای درون: در غده نکته

 گلوکاگون
شوود دهود. گلوکواگون سوبب می* عمل گلوکاگون عکس عمل انسولین است این یعنی گلوکاگون قند خون را افزایش و انسولین قند خون را کواهش می

 قبلاً در کبد ذخیره شده است به گلوکز تبدیل و به خون آزاد شود. گلیکوژنی که 

 شود.گویند در نتیجه گلوکاگون باعث کاهش منبع انرژی میها منبع انرژی مییاخته: به گلیکوژن ذخیره شده در نکته

 شود.است که در طی وقوع آن، آب مصرف می تجزیه: تبدیل گلیکوژن به گلوکز نوعی واکنش  ترکیب

 تنظیم ترشح گلوکاگون
شود. بنابراین عامول اصولی در تنظویم ترشوح مهار می لوزالمعده: به طور طبیعی اگر سطح گلوکز خون از حد طبیعی بیشتر شود، ترشح گلوکاگون از نکته

 گلوکاگون، میزان غلظت گلوکز در خون است.

 ها!یاختهاست نه مقدار غلظت گلوکز در  ی ترشح گلوکاگونکننده: مقدار غلظت گلوکز در خون عامل تنظیم نکته

 
 انسولین

 دهد.قند خون را کاهش میدر کبد،  ساکارید()پلی هورمونی است که با افزایش تولید و تجمع گلیکوژن انسولین :نکته
در مواقع نیاز انسولین ذخیره شده طی فرآیند  شود.های جزایر لانگرهانس ذخیره مییاختههایی در سیتوپلاسم بعای از وزیکول : انسولین درونیادآوری 

 شود.سازنده ترشح می یاختهبه خارج ATP با مصرف و  یون کلسیمبه کمک  اگزوسیتوز

ی باه  یاختاه انتقال گلوکز از مایع باین  شود بنابراین می های هدف به گلوکزیاختهافزایش نفوذپذیری غشای پلاسمایی باعث  انسولین:  نکته

 یابد.ها افزایش مییاختهدرون 

بنابراین انسولین مقدار انرژی در دسترس بدن )گلاوکز( را  شوود. می هایاختهدر  افزایش گلیکوژنو  کاهش گلوکز خونباعث  انسولین:  نکته

 دهد.کاهش و منبع انرژی )گلیکوژن( را افزایش می

های مغاز( باه گلاوکز    یاختهها )به جز یاخته اغلبهای هدف کم باشد، اختهیی آن در * اگر در خون هورمون انسولین وجود نداشته باشد یا گیرنده

 یابد.شوند و سطح گلوکز خون افزایش مینفوذناپذیر می

 تنظیم غلظت گلوکز خون
 ( در تنظیم مقدار قند )گلوکز( خون نقش دارند. لوزالمعده) گلوکاگونو  انسولین، های کبدآنزیم:نکته

 هیپوتالاموس و هیپوفیز در تنظیم ترشح انسولین و گلوکاگون نقش ندارند.: یادآوری 

aافزایش گلوکز خون ) 

انسولین پوس  )خودتنظیمی منفی(کند. به خون ترشح می انسولینشود و مقداری تحریک می لوزالمعدهریز * وقتی گلوکز خون زیاد باشد، بخش درون

 شود.هدف سبب کاهش گلوکز خون میهای یاختهی خود در از اتصال به گیرنده

bکاهش گلوکز خون ) 
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، کباد هوای یاختوهبا اثر گلوکاگون بور  )خودتنظیمی منفی(شود. ترشح می گلوکاگون لوزالمعدهریز * وقتی مقدار قند خون پایین باشد، از بخش درون

قند خون شود. در نهایوت شود و گلوکز به خون آزاد میهایی گلیکوژن تبدیل به گلوکز میو پس از انجام واکنش کندهای کبد تغییر مییاختهفعالیت 

 یابد.افزایش می

های مغز( یاخته)به جز  های دیگریاخته اغلبو  کبد، ایهای ماهیچهیاختهنفوذپذیری غشای پلاسمایی : با افزایش انسولین در خون انسان،  تذکر

هاای  یاختاه و  کباد های انسوولین در کنود. در ضومن تعوداد گیرنودههای مغزی به گلوکز تغییر نمیولی نفوذپذیری نورون یابدگلوکز افزایش میبه 

 برای هورمون انسولین گیرنده وجود ندارد. های مغزیاختهها است و در یاختهبیشتر از سایر  ایماهیچه

 فیز(آل )اپیی پینهغده 
 قرار دارد. مغزهای چهارگانه بالای برجستگیآل در ی پینهغده -1

 کند.ترشح می ملاتونیناین غده هورمون  -2

 رسد.می حداقلبه  ظهرو در  حداکثربه  شبمقدار ترشح این هورمون در  -3

 دخالت دارد. روزیهای شبانهتیم ایجاددر  احتما ا ، هورمون ملاتونینشودحدس زده می* 

 رود، تنظیمآل میی پینههای مختلف مغز به غدهکه از بخش های عصبیپیامتنظیم فعالیت ترشحی آن توسط  -4

 شود.می 

 ی هیپوتالاموس و هورمون ترشح شده از هیپوفیز و مهار کننده های آزاد کننده: هورمونترکیب 

 آل تأثیر ندارد.ی پینهبر فعالیت ترشحی غده به طور مستقیم هیچگاه

شوکل  Vقورار دارد و  تر از تا موسفیز پاییناپیاست. این غده در مغز گوسفند هم وجود دارد. در مغز گوسفند  فیزاپیآل همان ی پینه: غدهترکیب 

 است.

   تیموسی غده
 .دارد نقش هاتمایز لنفوسیت در که کندمی ترشح تیموسین هورمون تیموس غدۀ

 است. Tهای نفوسیتتیموس محل بلوغ ل ترکیب :

 .رودمی تحلیل آن اندازۀ و شود می آن کاسته فعالیت از تدریج به اما دارد زیادی فعالیت کودکی و دوران نوزادی در تیموس ترکیب :

 .هستند هالنفوسیت تولید مراکز های لنفیگره مانند گویندمی لنفی هایاندام هاآن به مجموعاً که آپاندیس و طحال ،تیموس ،هالوزه ترکیب :

 

 هاهورمون به هایاخته هایپاسخ گوناگونی
 . کنند دریافت را هورمون یک یاخته، اینکه چند یا کند دریافت را هورمون چند یاخته یک است ممکن

 .شودمی تفسیر خاصی عملکرد به پیک پیام ،هدف یاختۀ و نوع هورمون نوع براساس

 باعث استخوان در هورمون همان اما کند،می زیاد را کلسیم جذب باز رسد،می کلیه به دهدمی افزایش را خون که کلسیم پاراتیروئیدی هورمون وقتی مهلاً

 .کندمی آزاد را کلسیم و شده استخوان تجزیۀ

توونین کلسویم کند ولی در پاسخ به هورمون کلسیبافت استخوانی در بافت به هورمون پاراتیروئیدی تجزیه شده و کلسیم را به داخل خون آزاد می نکته :

 دهد.خون را جذب و آن را رسوب می

 ها در خونتنظیم مقدار هورمون
 گیرد :ها تنظیم شود. تنظیم مقدار هورمون به چند طریق صورت میآنشود، باید مقدار و ترشح ها هورمون ساخته می* چون در بدن انسان ده

 های عصبیپیام -1

 شود.ها بر اساس پیام عصبی تنظیم میاز هورمون بعضی* مقدار ترشح 

 شود :موارد زیر مقدارشان توسط پیام عصبی تنظیم می* 
aهوا شوند. مقودار ترشوح آنو در هیپوفیز پسین ذخیره می ساخته شدههای هیپوتالاموس توسین و ضد ادراری توسط بعای از نورونهای اکسی( هورمون

 شود.اند، تنظیم میهای مذکور فعالیت کردههورمون ساخته شدههای هیپوتالاموس که در های عصبی نورونتوسط پیام
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bهای عصبی نورونها نیز توسط پیامشوند. ترشح این هورمونساخته میهای هیپوتالاموس های آزاد کننده و مهار کننده توسط بعای از نورون( هورمون-

 شود.های سازنده تنظیم می

cشود.نفرین( توسط اعصاب سمپاتیک تنظیم مینفرین و نوراپیهای این بخش )اپیی فوق کلیه ساختار عصبی دارد. ترشح هورمون( بخش مرکزی غده 

 ت حاصل از اثر آن هورمونمقدار هورمون در خون یا مقدار محصو  -2

های خاصی مقدار هورمون موجود در خون کند. بدن با روشمقدار هورمون موجود در خون شخص، میزان تولید هورمون را تنظیم می بیشتر موارد* در 

اخته شدن و ترشح هورمون را کوم یوا سنجد و بر اساس آن مقدار سشود؛ میی فعالیت هورمون ساخته میی شیمیایی را که در نتیجهو یا مقدار یک ماده

 کند.زیاد می

a )منفی بازخوردی : 
* اگر زیاد شدن غلظت هورمون در خون، سرانجام سبب کاهش مقدار تولید یا ترشح همان هورمون شود و یا بورعکس، کواهش مقودار هورموون در خوون 

 شود.کنترل می منفی بازخوردی مکانیسمگوییم تنظیم ترشح هورمون، از طریق سرانجام سبب افزایش ترشح همان هورمون شود؛ می

شود. با کاهش قنود خوون مقودار ترشوح هورموون ریز پانکراس به خون، باعث کاهش قند خون میافزایش ترشح هورمون انسولین از بخش درون : 1مثال 

 یابد.انسولین کاهش می

 
از هیپوفیز پیشین به جریان خون باعث ترشوح هورموون اسوتروژن از  LHو  FSHهای تخمدان، ترشح هورمون یی فولیکولی چرخهدر مرحله : 2مثال 

 شود.از هیپوفیز پیشین می LHو  FSHدر مقدار استروژن مانع از ترشح بیشتر  اندکافزایش شود. ها مییکی از فولیکول

 
شوود. اسوتروژن و پروژسوترون سوبب ایجواد یوک مکانیسوم خوود سترون از جسم زرد میسبب ترشح استروژن و پروژ LHی لوتئال، در مرحله : 3مثال 

 کند.را مهار می LHو  FSHشوند که ترشح تنظیمی منفی می

 
b )مثبت بازخوردی: 

گووییم شوود؛ موی* اگر افزایش ترشح هورمون در خون، سبب افزایش مقدار تولید و ترشح آن و کاهش هورمون در خون سبب کاهش تولید و ترشوح آن 

 در حال انجام است. مکانیسم خود تنظیمی مثبت

های عصبی به هیپوتالاموس ارسال ی مادر است پیامشود. وقتی نوزاد در حال مکیدن سینهتوسین سبب خروج شیر از غدد پستانی مادر میاکسی : 1مثال 

ی مکیودن شوود. بوا اداموهتوسین سبب خروج بیشتر شیر مویهورمون اکسیشود. توسین از هیپوفیز پسین میشود و هیپوتالاموس سبب ترشح اکسیمی

 یابد.توسین افزایش میی مادر دوباره ترشح اکسیسینه

 
شوود، هوای عصوبی بوه طورف هیپوتوالاموس ارسوال موییابد با افوزایش فشوار، پیوامی رحم افزایش میدر هنگام زایمان، میزان فشار به دیواره : 2مثال 

یابد و با توسین در خون میزان انقباضات رحم افزایش میگردد. با افزایش غلظت اکسیتوسین از هیپوفیز پسین میس سبب افزایش ترشح اکسیهیپوتالامو

 شود.توسین زیاد میافزایش انقباضات دوباره مقدار ترشح اکسی
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هوا باعث ترشح استروژن از یکوی از فولیکوول LHو  FSHشود. ح میاز هیپوفیز پیشین ترش LHو  FSHی فولیکولی مقداری در شروع مرحله : 3مثال 

شود. )خود تنظیمی منفی(. پاسخ هیپوفیز پیشین در برابر افزایش مقودار از هیپوفیز پیشین می FSHو  LHشوند. ترشح استروژن باعث کاهش ترشح می

 است. )خود تنظیمی مهبت(. LHزیاد استروژن، افزایش ترشح 

 
 شود.منفی کنترل می بازخوردیها در خون توسط اند و مقدار سایر هورمونمهبت بازخوردیمورد جز  3در سطح کتاب درسی فقط همین  توجه :

 ها بر عهده دارد.مهبت سهم کمتری در تنظیم ترشح هورمون بازخوردیمنفی است و  بازخوردیها از نوع های تنظیمی هورمونمکانیسم بیشتر:  نکته

 ی مستقیم دارد.منفی، مقدار غلظت هورمون در خون با ترشح آن رابطه بازخوردیمهبت برخلاف  بازخوردیر : دنکته

 شود :موارد زیر توسط بدن سنجیده می: نکته

a مقدار هورمون در خون ) 

bشود.ی فعالیت هورمون ساخته میی شیمیایی که نتیجه( مقدار یک ماده 

 تصویر :چرخه بازخوردی منفی به روایت 

 
 چرخه بازخوردی مثبت به روایت تصویر :
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 ارتباط شیمیایی در جانوران
 .شودمی استفاده نیز یکدیگر افراد با ارتباط برای بلکه ها،یاخته بین ارتباط برای فقط نه شیمیایی ارتباط از جانوران دنیای در

 ها :فرومون
 . کندیم ایجاد رفتاری هایپاسخ گونه همان از دیگری افراد یا فرد در و شده ترشح فرد یک از که هستند موادی هافرومون

های ترشحی از شکار خود را کنیم که مارها دارای فرومونتر اشاره میدارای نقص است چون در پاییناین تعریف در ارتباط با تعریف کلی فرومون  توجه :

 گونه او نیست!!دانید شکار مار، همدهند و همانطور که میطریق جانوران اطراف خود را تشخیص میدهند و از تشخیص می

 .کندیم استفاده دیگران به شکارچی حضور خطر هشدار برای هافرومون از زنبور( 1

 . شوند آگاه خود اطراف در جانوران وجود از و دهند تشخیص را هوا در موجود هایفرومون ،زبانشان شیمیایی هاییگیرنده با قادرند مارها (2

 تا حالا نگفتید که چرا مارها انقدر زبونشون در میارن و میبرن تو؟؟ + )
 ( های درون هوا را دریافت کنندزبونشون فرومون شیمیایی هاییگیرندهکنن تا با ادب نیستن، این کارو میبی -
 .کنندمی استفاده خود قلمرو تعیین برای هافرومون از هاگربه( 3

 نکات ترکیبی جانوران بالا رو قبلا گفتیم اما برای مرور باهم بررسی کنیم : تذکر :

 زنبورها نوعی حشره هستند پس :

 دارند. نایدیسی( تنفس از نوع 2    ( لوله گوارش دارند.1

 )فاقد شبکه مویرگی( در سطح پشتی خود دارند. ایلولهو قلب  همولنف( گردش خون باز و 3

 کنند.دفع می اسید اوریکهستند و  مالپیگیدارای سامانه دفعی ( 4

 کنند.های آن بخش را کنترل میدر هر بند هستند که فعالیت هاییگرههستند و دارای  محیطیو  مرکزی( دارای سیستم عصبی 5

 است. شکمیدر حشرات  عصبی طناب نکته :

 در چشم خود هستند. فرابنفشها دارای گیرنده هستند و برخی از جمله زنبور مرکب چشم( حشرات دارای 6

 هستند. اسکلت خارجیو  داخلیو لقاح  اختصاصیغیر( حشرات دارای ایمنی 7

 شوند.ملکه ایجاد می تخمک لقاح نیافتههستند و زنبورهای عسل نر )هاپلوئید( از تقسیمات متوالی  بکرزایی( زنبورها دارای 8

 مارها از گروه خزندگان هستند پس :

 دارند. ششی( تنفس از نوع 2    ( لوله گوارش دارند.1( 1

 ها دارند.ای و با عدم جدایی کامل بطن( دارای گردش خون مااعف و قلب چهارحفره3

  .هستند که توانایی بازجذب آب داردشکل کلیه  ترینپیچیده( دارای 4

 هستند. پشتیهستند و طناب عصبی  محیطیو  مرکزی( دارای سیستم عصبی 5

 هایی برای فروسرخ دارند.برخی از مارها مهل مارزنگی در زیر چشم خود گیرنده( 6

 هستند. درونی )استخوانی(اسکلت  و داخلیلقاح و اختصاصی و  غیراختصاصیدارای ایمنی  مارها( 7

های خوود یوک نسوخه اضوافه ه از روی کروموزومک تخمک لقاح نیافته( از تقسیمات متوالی دیپلوئیدنر ) مارهستند و  بکرزاییدارای  بعای از مارها( 8

 شوند.ایجاد می ساخته،

 هستند پس : پستانداراناز گروه  هاگربه

 دارند. ششی( تنفس از نوع 2    ( لوله گوارش دارند.1( 1

 ها دارند.ای و با عدم جدایی کامل بطن( دارای گردش خون مااعف و قلب چهارحفره3

 هستند. پشتیهستند و طناب عصبی  محیطیو  مرکزی( دارای سیستم عصبی 5   کلیه هستند.ترین شکل ( دارای پیچیده4

 هستند. درونی )استخوانی(اسکلت  و داخلیلقاح و اختصاصی و  غیراختصاصیها دارای ایمنی ( گربه7

 شود.کند و توسط جفت تغذیه میها جنین درون رحم مادر رشد می( در گربه8
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 کلینیک پزشکی
 اریتروپویتین -4

 توسط مغز استخوان است. افزایش تولید گلبول قرمزشود و نقش ساخته می کبدو  کلیهاین هورمون توسط  یادآوری:

aافزایش طولانی مدت غلظت اریتروپویتین در خون ) 
شوند و تعداد زیادی گلبول قرموز تولیود می تقسیم های بنیادی مغز استخوان بیشتریاخته* با افزایش این هورمون در خون به صورت طولانی مدت، 

 سرعت جریان خاون کنناد  شود و یابد. با افزایش شدید هماتوکریت، خون غلیظ میمی هماتوکریت به شدت افزایشکنند. بنابراین در این حالت می

 یابد.می، آهن و... افزایش B12مصرف اسیدفولیک، ویتامین گردد.. در ضمن می

bکاهش طولانی مدت غلظت اریتروپویتین در خون ) 
در ضمن گردد. می دچار کم خونییابد. بنابراین فرد می ساخت گلبول قرمز به شدت کاهشمدت، * با کاهش این هورمون در خون به صورت طولانی

 یابد.، آهن و... کاهش میB12مصرف اسیدفولیک، ویتامین 

 گاسترین -2
 تا حادودی و  کلریدریک اسیدمحرک ترشح  گاسترینشود. و ترشح می ساخته شدهر ریز مجاور پیلوهای درونغده: این هورمون توسط یادآوری 

 در معده است. آنزیم

aافزایش طولانی مدت غلظت گاسترین در خون ) 
تخریب مخاط شود. در این حالت احتموال می HClافزایش ترشح بیش از حد * افزایش غلظت این هورمون در خون به صورت طولانی مدت، سبب 

 شود.زیاد می احتمال ایجاد زخم معده و دوازدههوجود دارد و  رودهو  معده

bکاهش طولانی مدت غلظت گاسترین در خون ) 
اختلال در هضم و  سببکه این اتفاق  شودهیدرولیز پروتئین کم مییابد و احتمال می کاهشو آنزیم در معده شدیداً  HCl* در این حالت مقدار 

 شود.ی گوارش میجذب نسبی پروتئین در لوله

 سکرتین -3
 است. دوازدههاز  کربنات سدیمبی: این هورمون محرک ترشح یادآوری

a خون( افزایش طولانی مدت غلظت سکرتین در 
 گردد.محیط روده شدیداا قلیایی مییابد و کربنات در روده افزایش می* در این حالت مقدار بی

bکاهش طولانی مدت غلظت سکرتین در خون ) 
محیط دوازدهه اسایدی  . در این حالوت شودکربنات شدید کم میمقدار ترشح بیمدت شدیداً کاهش یابد، * اگر غلظت سکرتین به صورت طولانی

 .گردداسیدی بودن محیط دوازدهه سبب تخریب مخاط روده و زخم دوازدهه می. ماندمی

 های تیروئیدیبیماری -1
 کند.نقش اصلی ایفا می تنظیم سوخت ساز بدنشود و در از تیروئید ترشح می T3: تیروکیسن و یادآوری

 گواتر
، حوالا گاواتر گویند بزرگ شود بهش می تیروئید به هر دلیلیی این یعنی غده« گویند.می گواتر بزرگتیروئید ی به غده»* طبق متن کتاب درسی 

 گویند.میگواتر ی تیروئید به علت کمبود ید در غذا باشد، به آن اگر علت بزرگ شدن غده
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aمکانیسم ایجاد گواتر ) 
هوای تیروئیودی فوراهم هورمون ساخته شودهی تیروئید باید تلاش بیشتری کند تا بتواند ید مورد نیاز برای باشد، غده مقدار ید موجود در خون کماگر 

 گویند.ئید بزرگ گواتر میی تیروشود. در این حالت به غدهمی بزرگتری تیروئید به دلیل تلاش بیشتر کند. بنابراین غده

 
 گیرد.ها صورت میآن یاندازهو  هایاختهافزایش تعداد ی تیروئید در اثر بزرگ شدن غده نکته:

 کند، فرد فقط به گواتر مبتلاست. ساخته شدهتیروئیدی در سطح طبیعی  ی تیروئید بزرگ بتواند هورمون: اگر غدهنکته

فرد علاوه بار  تواند هورمون تیروئیدی در سطح طبیعی تولید کند. در این حالت ی تیروئید بزرگ نمی: اگر ید موجود در خون خیلی کم باشد، غدهنکته

 گواتر به کم کاری تیروئید هم مبتلاست.

یابود. در ی هیپووفیز پیشوین اداموه میئیود از غودهمبتلا هستند، ترشح هورمون محرک تیرو کاری تیروئیدکمو هم به  گواتر: در افرادی که هم به نکته

ی محرک تیروئید و هورمون محرک تیروئید در های آزاد کنندهدر این افراد غلظت هورمونشود. ی تیروئید بزرگتر مینتیجه با گذشت زمان غده

 خون بیشتر از مقدار طبیعی است.

 تونینکلسی -5
 شود.می افت استخوانیرسوب کلسیم در بتونین سبب : کلسییادآوری

aتونین( با افزایش طولانی مدت غلظت کلسی 
 دهد:تونین بیش از حد افزایش یابد و به مدت طو نی افزایش یابد اتفاقات زیر رخ می* اگر غلظت هورمون کلسی

 انعقاد خوندر فرآیند  اختلال -2   هازایش تراکم و استحکام استخواناف -1

 از مواد بعضیترشح در فرآیند  اختلال -4 قلبیو  صاف، اسکلتیهای در انقباض ماهیچه اختلال -3

 دهد.و... اختلال رخ می هیستامین، پادتن ترشح، هانوروناند. اگر کلسیم نباشد در کار لازم اگزوسیتوز: یون کلسیم برای فرآیند یادآوری

bتونین( با کاهش طولانی مدت غلظت کلسی 
 یابد.می افزایش پوکی استخوان* احتمال ایجاد 

 هورمون ترشح شده از غدد پاراتیروئیدی -6
ی بافات اساتخوانی   تجزیاه دهود. ایون هورموون سوبب می مقدار کلسیم خون را افزایشکنند که : غدد پاراتیروئیدی هورمونی ترشح مییادآوری

 شود.می

aافزایش غلظت هورمون غدد پاراتیروئیدی ) 
 شود.زیاد می پوکی استخوانشود. در نتیجه احتمال ابتلا به می بافت استخوانی تجزیهغلظت این هورمون به مدت طولانی افزایش یابد،  * اگر

bکاهش غلظت هورمون غدد پاراتیروئیدی ) 
تواند یابد. کاهش کلسیم خون و مایع میان بافتی میمی کلسیم خون کاهش* اگر غلظت هورمون  غدد پاراتیروئیدی به مدت طولانی کاهش یابد، مقدار 

 و... اختلال ایجاد کند. هافعالیت نورون)اگزوسیتوز(،  فرآیند ترشحو  هافعالیت ماهیچه، فرآیند انعقاد خوندر 

 های ترشح شده از غدد فوق کلیههورمون -7
شود. در اینجوا فقوط و... ترشح می آلدوسترون، کورتیزولآن  بخش قشریاز  ،نفریننوراپیو  نفریناپیغدد فوق کلیه،  بخش مرکزی: از یادآوری

 کنیم.ی فوق کلیه را بررسی میهای ناشی از فعالیت بخش قشری غدهبیماری

 شود.جسمی سبب افزایش فعالیت غدد فوق کلیه می -: قرار گرفتن فرد در فشارهای روحییادآوری

 کورتیزول -4
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 کند.می سیستم ایمنی را نیز سرکوب. این هورمون یابددسترس بدن افزایش میانرژی در : یادآوری

aافزایش غلظت کورتیزول در خون به مدت طولانی ) 
 دهد:در این حالت موارد زیر رخ می

راد مبوتلا بوه ایون بیمواری، شود. در افمی علائمی مانند افراد مبتلا به دیابت شیریندر این حالت فرد دچار  یابدمقدار گلوکز خون افزایش می -1

 یابد.ادرار افزایش می حجمو  دفع گلوکز

 تواند رخ دهد:در این حالت موارد زیر میشود. : افزایش غلظت این هورمون در خون سبب سرکوب سیستم ایمنی مییادآوری

 شود.افزایش احتمال ابتلا به سرطان میها و ماکروفاژها سبب کاهش فعالیت لنفوسیت -2

 یابد.های انگلی افزایش میبیماریاحتمال ابتلا به  هاائوزینوفیلکاهش فعالیت  با -3

 شود.در نتیجه فاگوسیتوز ذرات خارجی کمتر مییابد خوارها( کاهش می)ذره هافاگوسیتمیزان فعالیت  -4

 آلدوسترون -2
 نقش دارد. هاکلیهدر  ترشح پتاسیمو  بازجذب سدیم: آلدوسترون در  یادآوری

هوای سودیم و پتاسویم شود. تغییور در غلظوت یونو یا کاهش زیاد این هورمون در خون سبب تغییر در غلظت سدیم و پتاسیم می افزایش بیش از حد *

 اختلال ایجاد کند. قلبو  هانورونتواند در کار می

یابد و احتمال ابتلا به خیز افزایش مییون سدیم در بدن  شود. با افزایش* افزایش بیش از حد این هورمون سبب افزایش مقدار یون سدیم در بدن می

 شود.ها خارج و وارد بافت میپلاسمای بیشتری از رگ

 یابد.می حجم ادرار فرد نیز کاهشها، : با افزایش بازجذب سدیم در نفروننکته

 لوزالمعدههورمون ترشح شده از  -8
 شود.ترشح می گلوکاگونو  انسولینهای این غده، هورمون ریزدرون: از بخش یادآوری

 ی آن است.گلوکاگون افزایندهو  ی قند خونانسولین کاهنده

 گلوکاگون -4
 کند.های مذکور هیدرولیز میگیرنده دارد. بنابراین گلوکاگون گلیکوژن موجود در اندام هاماهیچهو  کبد: گلوکاگون در یادآوری

aمدت گلوکاگون در خون( افزایش طولانی 
یابد با افزایش گلووکز خوون، می افزایش مقدار گلوکز خونیابد و می مقدار گلیکوژن خون کاهش با افزایش این هورمون در خون به مدت طولانی* 

 یابد.حجم ادرار افزایش می

bکاهش طولانی مدت گلوکاگون در خون ) 
 یابد.می کاهش مقدار انرژی در دسترس بدنو  ار گلوکز خونمقدیافته و  افزایشها یاختهدر  ی گلیکوژنیمقدار ذخیره* در این حالت 

 انسولین -2
ها به گلاوکز  یاختهافزایش نفوذپذیری اغلب است. بنابراین این هورمون سبب  گیرنده)به جز مغز( دارای  هایاخته اغلب: این هورمون در یادآوری

 شود.می

aافزایش طولانی مدت انسولین در خون ) 
در  ی گلیکاوژنی میزان ذخیرهو  مقدار گلوکز خون کاهشافزایش یافته و  گلوکزبه  هایاخته اغلب پلاسمایی غشای نفوذپذیری* در این حالت 

 یابد.می افزایشها یاخته

bکاهش طولانی مدت غلظت انسولین در خون ) 
یابد و علائم آن مثل هدف کم باشد، میزان فعالیت آن هورمون در فرد مذکور کاهش می یاختههای هورمون در نکته مهم: اگر تعداد گیرنده

 حالتی که غلظت هورمون در خون کم باشد.
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شود. بنابراین در اینجا مبتلا می دیابت شیرینفرد به  هدف کم باشد یاختههای آن در تعداد گیرندهیا  نتواند انسولین تولید کند لوزالمعده* اگر 

 دهیم.اری دیابت شیرین را مورد بررسی قرار میبیم

 دیابت شیرین
 یابد.ها توانایی گرفتن گلوکز را از خون ندارند، در نتیجه گلوکز خون افزایش مییاختهاست که در آن  شایع نسبتاا* بیماری 

توان گفت علوت اصولی شود. بنابراین میها به گلوکز مییاخته اغلب* همانطور که در جریان هستید، انسولین باعث افزایش نفوذپذیری غشای پلاسمایی 

 باشد.هدف می یاختههای آن در کم بودن فعالیت گیرنده یادیابت شیرین به دلیل کم بودن غلظت هورمون انسولین در خون و 

 شود:افزایش گلوکز خون باعث موارد زیر می. یابدمقدار گلوکز خون افزایش می* در بیماران مبتلا به دیابت شیرین که تحت درمان نیستند؛ 

 افزایش گلوکز در ادرار -1

 ها(یاختهها )پلاسمولیز یاختهکاهش آب درون اغلب  -2
اعوث شود. این فرآیند بها خارج شده و وارد فاای میان بافتی و پلاسما مییاختهی، آب از طریق اسمز از اغلب یاختهبا افزایش گلوکز در خون و مایع بین 

 ها کاهش یابد.یاختهشود که در افراد مبتلا به دیابت شیرین که تحت درمان نیستند آب درون می

 افزایش حجم ادرار و تشنگی -3

های مربوط بوه احسواس تشونگی در هیپوتوالاموس، است. بنابراین در افراد مبتلا به دیابت شیرین بخش تشنگی احساسمرکز  هیپوتا موس: ترکیب

 شود.بیشتر تحریک می

 تواند رخ دهد:* علاوه بر موارد مذکور در افراد مبتلا به دیابت شیرین علائم زیر نیز می
 هاافزایش مصرف چربی -1

هاا از  یاختاه اغلاب  توانند از گلوکز برای تولید انرژی استفاده کنند. در نتیجه در این افوراد ها نمییاختهغلب * گفتیم در افراد مبتلا به دیابت شیرین ا

 کنند.ها برای تولید انرژی استفاده میچربی و پروتئین
 ی موارد زیر را نتیجه گرفت:توان همه* با توجه به مطلب مذکور می

a )شود. می فعالی چربی( )آنزیم هیدرولیزکننده لیپاز آنزیم. این یعنی در افراد مبتلا به دیابت شیرین کندیها جلوگیری مانسولین از مصرف چربی

 یابد.ها کاهش میشوند و ذخایر چربی آنهای چربی کوچک مییاختهشود. بنابراین های چربی، چربی هیدرولیز مییاختهبا فعال شدن لیپاز در 

b کنند.ها از اسیدهای چرب آزاد برای تولید انرژی استفاده مییاختهیابد. می افزایش اسیدهای چرب آزاد در خونغلظت ( در افراد دیابتی 

کنند و همیشه و همه حال به گلوکز نفوذپذیراند. بنوابراین در افوراد دیوابتی هوم سووخت های مغز از گلوکز برای تولید انرژی استفاده مییاخته: یادآوری

 شود.ها برای تولید انرژی استفاده نمیگلوکز است. در ضمن در مغز از چربیاصلی در مغز، 

c .با ورود محصولات اسویدی در خوون،  شود.ها، محصو ت اسیدی آزاد میاز تجزیه چربی( در افرادی که به دیابت شدید مبتلا هستندpH   خاون

 شود.نگیرد موجب مرگ میتواند سبب اغما و اگر درمان صورت خون می pHهش یابد. کامی کاهش

 یابد.می کربنات کاهشدفع بیو  افزایش Hها دفع کلیهدر : با افزایش محصولات اسیدی در خون،ترکیب

 هاافزایش مصرف پروتئین -2

در غیااب  تووان نتیجوه گرفوت کننود. بنوابراین میها برای تولید انرژی اسوتفاده میها از پروتئینیاختهها قرار نگیرد، یاخته* اگر گلوکز کافی در اختیار 

 یابد.ها برای تولید انرژی افزایش میها مانند چربیانسولین مصرف پروتئین
 تواند افراد مبتلا به دیابت رخ دهد:ی اتفاقات زیر می* با توجه به مطلبی که الآن گفتیم همه

aشووند. آمینواسویدها بوه جریوان خوون آزاد تبودیل می آمینواسیدو به  ها هیدرولیز شدهپروتئینها یاختهراد مبتلا به دیابت شیرین در اغلب ( در اف

 شوند.می

 شود.غلظت آمینواسید در خون زیاد میدر افراد مبتلا به دیابت شیرین که تحت درمان نیستند،  نتیجه:

ی کوربس انورژی ها را به گلوکز تبدیل کرده و سپس طی فرآیند گلیکولیز و چرخهکنند یا آنها یا به طور مستقیم از آمینواسیدها استفاده مییاخته: نکته

 کنند.ذخیره می ATPموجود در آن را به شکل 

b دار مانند آمونیاک و اوره تولید مواد نیتروژنمقدار زیادی  ها،افزایش مصرف پروتئین( در افراد مبتلا به دیابت شیرین که تحت درمان نیستند با

 یابد.مقدار اوره در خون و ادرار افزایش میگردد. بنابراین در این افراد . در بدن انسان آمونیاک به اوره تبدیل میشودمی
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c شوود و در عملکرد اغلب اعاای بدن اختلال ایجواد می هامصرف خیلی زیاد پروتئین( در افراد مبتلا به دیابت شدید که تحت درمان نیستند، به علت

 رود.های بدن تحلیل میاغلب بافت

ی گلیکوژنی در کباد،  مقدار ذخیرهشود، ها مصرف مییاختهها شود و گلیکوژن یاختهتواند وارد : در افراد مبتلا به دیابت شیرین چون گلوکز نمینکته

 یابد.ها و... کاهش میماهیچه

d )سوختگی و هامراقب زخم و کنند رعایت پیش بیش از را بهداشت باید دیابت به مبتلا افراد دهد. بنابراین،می کاهش بدن را مقاومت ها،پروتئین یهتجز-

 .باشند کوچک هرچند های
 

 انواع دیابت شیرین
 هستند.دیابت نوع دو ها مبتلا به آن بیشترو  دیابت نوع یکاز افراد دیابتی مبتلا به  درصد اندکی* دو نوع دیابت شیرین وجود دارد. 

 دیابت نوع یک -4

 داشته باشد و از نسلی به نسل دیگر منتقل شود. ی ارثیزمینهتواند است. یعنی این نوع دیابت می خود ایمنیو  ارثییک نوعی بیماری  دیابت نوع* 

 است. ایمنی خوددیابت نوع یک، نوعی بیماری  :ترکیب

های جزایر  نگرهانس که در یاختهبعضی از شود در نتیجه ور میکند و به آن حملهرا بیگانه تلقی می جزایر  نگرهانسهای یاخته، دستگاه ایمنی

 شوند.کنند، تخریب میتولید انسولین فعالیت می
شود و اگر خود ایمنی شودید نباشود، ترشوح انسوولین های سفید به جزایر لانگرهانس شدید باشد؛ تولید و ترشح انسولین متوقف میی گلبول* اگر حمله

 یابد.کاهش می

 بیسترود. دیابت نوع یک قبل از سن ی انسولین علائم بیماری از بین میزیرا با تزریق روزانه گوینددیابت وابسته به انسولین می * به دیابت نوع یک،

 شود.ایجاد می سالگی
 دیابت نوع دو -2

 باشد.می های هدفیاختهی انسولین در کاهش گیرندهبت نوع دو * علت اصلی ایجاد دیا

 های هدف انسولین کمتر از حد طبیعی است.یاخته: در دیابت نوع دو فعالیت  نتیجه

مغز( در جذب گلوکز کاهش های یاختهها )به جز یاختهباشد، توانایی اغلب های هدف انسولین کم مییاخته* در افراد مبتلا به دیابت نوع دو چون فعالیت 

 شود.یافته و سطح گلوکز خون زیاد می

یابد. در افراد مبتلا به دیابوت نووع دو بورخلاف دیابوت نووع یوک، افزایش می لوزالمعده* با افزایش سطح گلوکز خون، ترشح انسولین از جزایر لانگرهانس 

 شود.سطح انسولین خون از حد طبیعی بیشتر می

یابد. در کاهش نمی لوزالمعدهمنفی ترشح انسولین از  بازخوردیمبتلا به دیابت نوع دو با افزایش سطح انسولین در خون، طی مکانیسم : در افراد یادآوری

 بوازخوردیمکانیسام  یابود. بنوابراین ترشح انسولین ادامه می های هدف کمتر از مقدار طبیعی استیاختهچون فعالیت افراد مبتلا به دیابت نوع دو 

 هدف نیز بستگی دارد. یاختهسولین علاوه بر غلظت انسولین در خون به مقدار فعالیت ان

 شود.تنظیم می مقدار گلوکز در خونو  هدف یاختهمقدار فعالیت مکانیسم ترشح هورمون انسولین بر اساس دیابت نوع دو : در افراد مبتلا به نکته

شود. دیابوت نووع دارند، ایجاد می های ارثیزمینهدر افرادی که  عدم تحرکو  چاقیبه دنبال  سالگی چهلسن با تر از در  معمو ا* دیابت نوع دو 

 شود.کنترل می کمک داروهای خوراکیو در صورت نیاز با  مراعات رژیم غذایی، ورزشبا  معمو ادو 

 تواند عامل ایجاد آن باشد.شود بلکه چاقی میی نمیشود این یعنی دیابت نوع دو سبب چاق: دیابت نوع دو به دنبال چاقی ایجاد میتذکر

 دارد. ی ارثیزمینه: دیابت نوع دو مانند دیابت نوع یک نکته

 کنند.هستند و انسولین تولید می دیابت نوع یک، جزایر لانگرهانس کاملاً سالم برخلاف: در افراد مبتلا به دیابت نوع دو نکته

هایی که گفتم علائم آن را از بین برد و آن را کنترل کرد. برای درمان قطعی دیابت توان با روشطعی ندارند فقط می: بیماری دیابت شیرین درمان ق تذکر

های جزایر لانگرهانس به مقدار مورد نیاز بدن انسولین تولید و ترشوح کننود. بورای درموان قعطوی یاختهنوع یک باید شما )دکتران آینده( کاری کنید که 

 های انسولینی افزایش یابد.گیرنده ساخته شدههای هدف در یاختهفعالیت نیز باید کاری کنید که  نوع دودیابت 

شوود زیورا بوا کواهش مووارد موذکور  ناازایی و  عقیمای موجوب  تواندمی، استروژن، پروژسترون و تستوسترون LH,FSHهای هورمون کاهش* 

 شود.کم می زاییاسپرمو  زاییتخمک



 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام می    لیموترش                      شناسی مولفان : دپارتمان زیست

 

36 

www.limootoorsh.com 92426761120  - 90429570242   @Limootoorsh_free             
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 به معنای نادرست بودن گزینه است.« ن » به معنی درست و « د » توجه داشته باشید که 

 تست : چند مورد به درستی بیان شده است؟
 ی حیات زندگی کاملا مستقلی دارد. نهای جانداران پریاخته به منظور ادامهاز یاختهالف( هر یک 

 ایستایی در جانداران پر یاخته، دستگاه عصبی با هر یاخته ارتباط مستقیم دارد. نب( به منظور حفظ هم

 کنند. دشح میای ترهای عصبی به منظور ایجاد ارتباط بین نقاط مختلف بدن مواد شیمیایی ویژهج( یاخته

 باشد. دی اختصاصی میای دارای گیرندهی هدف به منظور تاثیرپذیری از مواد شیمیایی ویژهد( هر یاخته

 دهد. نی هدف تغییراتی رخ میای، در نهایت در یاختهه( پس از اتصال پیک شیمیایی به هر گیرنده

 رسد. نی خود میبیشتر از چند یاخته طی کرده و به گیرنده ی کوتاه برد پس از خروج از سلول سازنده مسافتیو( هر یاخته

 شود. نی هدف رسیده و سبب تغییر فعالیت آن میز( پس از ورود هر پیک کوتاه بردی به جریان خون، به یاخته

 د. دتواند سراسر بدن به گردش در آیی سازنده وارد جریان خون شده و میهای دور برد پس از خروج از یاختهح( پیک

 شود. نی خود در سلول پس سیناپسی متصل میط( هر پیک شیمیایی ترشح شده از یاخته عصبی فاای سیناپسی را طی کرده و به گیرنده

 شود. دهایی به غشا اتصال یافته و با مصرف انرژی بر وسعت غشایی آن افزوده میی آکسون، کریچهی( حین خروج هر پیک شیمیایی از پایانه

 شود. نای ریخته میی اکسون، پیک شیمیایی سنتز و سپس به مایع بین یاختهانسان سالم پس از رسیدن پیام عصبی به پایانهک( در 

 ای دارای فعالیت هستند. دهای موجود در جسم یاختهی عصبی گروهی از اندامکهای شیمیایی در یاختهل( به منظور سنتز هر نوع از پیک

 شود. دبندی شده سپس توسط آکسون به پایانه وارد میای درون کریچه بستهی عصبی در جسم یاختهده درون یاختهم( پیک شیمیایی سنتز ش

 کند. نی مویرگ عبور میی سازنده، به منظور ورود به جریان خون با مصرف انرژی زیستی از دیوارهن( هر پیک شیمیایی دور برد پس از خروج از یاخته

 کند؟زیر را صحیح کامل می تست : چند مورد متن

 هر پیک شیمیایی که ............. .

 شود، هورمون است. نای وارد میالف( پس از خروج سلول سازنده به مایع بین یاخته

 یابد. دی غشایی اتصال میشود، به گیرندهی آسه به شکاف سیناپسی ریخته میب( توسط پایانه

 شود. دی خود قفل و کلید میخشی از گیرندهشود، با بج( توسط جریان خون حمل می

 ها در جریان خون دارد. نشود، پایداری کمتری نسبت به هورمونی عصبی ترشح مید( توسط یاخته

 های سلول هدف ساخته شده است. نه( دارای گیرنده در غشای است، توسط اندامک

 شود. ندرونی به خارج یاخته ریخته میشود، فقط تحت تاثیر محرک هایی سنتز میو( توسط پروتئین

 سازد. نی دور ممکن میای از فاصلهشود، ارتباط بین یاختهرانی ترشح میز( طی برون

 گردد. دشود، توسط پیام عصبی ترشح آن تنظیم میح( توسط نورون سنتز می

 شود. نکند، سبب تغییر فعالیت سلول پس سیناپسی میط( فاایی کمتر از چند یاخته طی می

 زیر صحیح است؟ تست : چند مورد با توجه به شکل

 ساخته شده است. ن 5هایی در فاای توسط اندامک 1ی الف( شماره

 ساخته شده است. د 5هایی با صرف انرژی در فاای توسط آنزیم 2ی ب( شماره

 طی کرده است. ن 2ی ی کوتاهی برای رسیدن به شمارهفاصله 1ی ج( شماره

 های استفاده کرده است. ناز انزیم 1به منظور ساختن  4ی هد( شمار

 رانی ترشح شده است. دبندی شده و سپس طی بروندرون کریچه بسته 1ی ه( شماره

 دارای نفوذپذیری انتخابی بوده و بیشتریم مولکول آن نوعی لیپید است. د 3ی و( شماره

 شود. نمی 5هایی وارد فاای کانالتوسط  1مولکول  3هایی در ز( با فعالیت پروتئین

 

 

 

 

 



 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام می    لیموترش                      شناسی مولفان : دپارتمان زیست

 

38 

www.limootoorsh.com 92426761120  - 90429570242   @Limootoorsh_free             

 

 صحیح است؟ در یک انسان سالم زیر تست : چند مورد با توجه به شکل

 
 شود. نای میرانی وارد مایع بین یاختهاز جنس غشا بوده که طی برون 2ی الف( شماره

 باشد. دمی 4ی ی مولکول شمارههای سازندهیا ژن دارای ژن 5ی ب( شماره

 سلایه با قطر متفاوت وجود دارد. د 7ی ی شمارهر دیوارهج( د

 باشد. دمی 6ی برابر با شماره 1ی در شماره DNAد( میزان 

 هایی با مصرف انرژی دارای فعالیت هستند. دپمپ 7از  4ی ه( به منظور خروج شماره

 شود. دحمل می7پیک دوربرد بوده که توسط جریان خون در  4ی و( شماره

 باشد. دی سازنده طی اگزوسیتوز میاز یاخته 4ی مکانیسم خروج شمارهز( 

 ساخته شده است. د  8ی هایی از جنس غشا بوده که توسط شمارهریزکیسه 11ی ح( شماره

 رسد. نی آکسون میبه پیانه 9پس از تولید در  11ی ط( شماره

 نشود. دیده می 12های دخیل در ساختن ژن 6برخلاف  8ی( در 

 ریز ساخته شده است. نی دروننوعی پیک شیمیایی دوربرد بوده که توسط یاخته 12ی ک( شماره

 دارای نقش هستند. د 13علاوه بر حمل مواد شیمیایی در حمل گازهای تنفسی برای  14ی ل( شماره

 د شود.ی آکسون وارد میبه درون پایانه 17سنتز شده و توسط  16مستقیما در  18ی م( شماره

 شود. نوارد می 21پس از عبور از شکاف سیناپسی به فاای  19ن( مولکول 

 پیک شیمیایی بوده و با صرف انرژی ساخته شده است. د 19ی مانند شماره 4ی س( شماره

 های شیمیایی گیرنده ندارد. نبرای هیچ کدام از پیک 5ی برخلاف شماره 8ی ع( شماره

 های شیمیایی دارای گیرنده باشند. نتوانند برای پیکنمی 13برخلاف  14 یی شمارههای دیوارهف( یاخته

 ی سازمان یافته است. ندارای هسته 4مانند سلول هدف برای مولکول  7ی ای درون شمارهص( هر یاخته

 شود. نی پس سیناپسی میپس از عبور از فاای سیناپسی قطعا سبب تحریک یاخته 19ی ق( مولکول شماره

 : چند مورد به درستی بیان شده است؟تست 
 ریزند. دهای درون ریز بوده که ترشحات خود را به خون میریز دارای یاختهالف( گروهی از غدد برون

 شود. دب( هورمون گاسترین دو نوع سلول هدف داشته که پس از ورود به خون سبب تغییر فعالیت آنها می

 کند. ددوازدهه ترشح شده و پس از ورود به خون بر بخش برون ریز پانکراس اثر میهای پوششی ج( هورمون سکرتین از یاخته

 دهند. دی قرمز را افزایش میریز بوده که با ترشح اریتروپویتین تولید گویچهی کبد و کلیه دروند( گروهی از یاخته

 باشد. نلی آنها ترشح پیک دوربرد میهای پوششی بوده که کار اصهای درون ریز اجتماع گروهی از یاختهی غدهه( همه

 ریزند. نریز از جنس بافت پوششی بوده که ترشحات خود را توسط مجرا به جریان خون میهای برونو( غده

 ریزند. نز( بخش مرکزی غدد فوق کلیه مانند زیر نهنج از جنس بافت پوششی بوده که ترشحات خود را به خون می

 کنند. ددر خون از دستگاه درون ریز ترشح شده و به صورت اختصاصی فعالیت میهای موجود ی هورمونح( همه

 ریز قرار داشته و مستقر بر غشای پایه هستند. دهای برونریز در میان یاختههای درونی مخاطی معده یاختهط( در لایه

 شوند. نب تولید اریتروپویتین میهای خود سبهایی بوده که با فعالیت آنزیمای در کبد دارای اندامکی( هر یاخته
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 تست : چند مورد به درستی بیان شده است؟

 در بدن مردی بالغ ................ قرار داشته و ............. .
 ریزد. نی ترشحات خود ار به مجرا میهمه -الف( معده در نزدیکی پانکراس

 ریزد. نمجرا به دوازدهه می ی ترشحات خود را توسطهمه -ب( پانکراس زیر و موازی معده

 ریزد. دترشحات خود را به خون نمی -های حفاظتی گوش درون مجراج( غده

 ریزد. دترشحات خود را به مجرا می -ی شکمیهای وزیکول سمینال در پایین حفرهد( غده

 ریزد. نترشحات خود را بدون ورود به خون به میزراه می -تر از مهانههای پروستات پایینه( غده

 ریزد. دترشحات خود را بدون ورود به خون به میزراه می -تر از پروستاتهای پیازی میزراهی پایینو( غده

 ریزد. نو ترشحات خود را توسط مجرا به خون می -فیز در بالاترین سطح نسبت به سایر غددی اپیز( غده

 باشد. نو از جنس بافت پوششی نمی -ای در مغز بوده که بالاتر از هیپوتالاموسح( هیپوفیز غده

 باشد. دو از جنس بافت پوششی می -ی گردنط( تیروئید مانند پاراتیروئید د رناحیه

 تست : چند مورد به درستی بیان شده است؟
 شود. نهای درون ریز بسته بندی میهای از جنس غشا در غدهالف( در انسان سالم هر هورمونی ابتدا درون ریزکیسه

 شود. نی سازنده خارج شده و وارد جریان خون میر هورمونی پس از ساخته شدن بلافاصله از یاختهب( ه

 باشد. نای اندک میریز متعلق به بافت پوششی بوده و دارای فاای بین یاختهریز مانند برونی درونج( هر یاخته

 شود. نرانی وارد مجرا میطی برونهای ان مستقر بر غشای پایه هستند، ای که یاختهد( ترشحات هر غده

 شود. نرانی وارد جریان خون میای طی برونریز پس از ورود به مایع بین یاختههای درونه( ترشحات تمام یاخته

 ریزند. نریز در کنار یکدیگر اجتماع یافته و ترشحات خود را به خون میی متعلق به دستگاه درونو( هر یاخته

 شوند، توانایی ورود به خون دارند. نریز سنتز میهایی که توسط دستگاه دروننز( گروهی از هورمو

 اند. نریز مجاور یکدیگر اجتماع یافتههای درونح( در انسان سالم درون غدد برون ریز معده یاخته

 کند. نی ترشح کننده در غدد معده مانند پانکراس ترشحات خود را به مجرا وارد میط( هر یاخته

 شود. نریز معده ساخته میی برونهای پراکننده در هر غدهنوعی پیک شیمیایی توسط گروهی از یاخته ی(

 ی شکمی قرار گرفته است. نریز بوده و درون حفرهترین غده در مرد بالغ و سالم درونک( پایین

 ریزد. نه خون میی شکمی مرد سالم و بالغ، ترشحات خود را بدون مجرا بترین غده در حفرهل( پایین

 ریزد. دای به خون میی مایع بین یاختهترین غده در زن سالم و بالغ ترشحات خود را به واسطهم( پایین

 کند. نی شکمی اثر میای در خارج از حفرهی فوق کلیه بر یاختهن( هر هورمون ترش شده از غده

 ریزد. نرار یافته است هورمون گاسترین به خون میی کاردیا استقای از معده که در نزدیکی بنداره( هر غده1

 سازند. دی زیر مخاط نفوذ کرده است، سکرتین میی مخاطی دوازدهه که به درون لایههای لایه( گروهی از یاخته2

 د. نباشکند، درون اندامی قرار دارد که متعلق به دستگاه گوارش میریز که اریتروپویتین ترشح میی درون( هر یاخته3

 شود. دهای خونی منفذدار وارد میای به مویرگریز پس از ورود به مایع بین یاخته( ترشحات غدد درون4

 گیرد. دهای درونی قرار میتواند موادی را به خارج از محیط داخلی بریزد، قطعا تحت تاثیر محرکای که می( هر غده5

 های شیمیایی دوربرد دارای گیرنده باشد. نتواند برای پیکگیرد، نمیای که تحت تاثیر ناقل عصبی قرار می( هر یاخته6

 تواند ترشحات خود را به مجرا بریزد. نریز است، نمیی درونای که دارای بیش از یک نوع یاخته( هر غده7

 گیرند. نداخلی قرار میریزند، تحت تاثیر محرک هایی که ترشحات خود را بدون دخالت خون به حفرات بدن می( گروهی از غده8

 گیرد. دی ترشح کننده مایع مخاطی در نای، تحت تاثیر دستگاه عصبی خودمختار قرار میی محافظت کننده از گوش بیرونی مانند غده( غده9

 د. نریزگیرد، پیک شیمیایی خود را به جریان خون میهای متنوع قرار می( هر دستگاهی از بدن انسان که تحت تاثیر محرک11

 س تصویر زیر صحیح است؟تست : چند مورد درباره
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 ی بزاق در انسان باشد. دتواند بیانگر غدد سازندهمی 1الف( تصویر 

 ریزد. نی ترشحات خود را طی برون رانی به خون میهمه 1ب( تصویر 

 ی گردن باشد. دی تیروئید در ناحیهتواند مربوط به غدهمی 2ج( تصویر 

 ی غدد مشابه تصاویر، توانایی مصرف نوکلئوتید آزاد دارند. دتشکیل دهنده هاید( یاخته

 اند. نبر غشای پایه قرار گرفته Cبرخلاف  Bمانند  Aی ه( یاخته

 باشد. نریز میی برونبزرگترین یاخته در ساختار غده Aی و( یاخته

 د اند.ریز سنتز شدهی برونتوسط اجزای سلولی غده Dهای ز( مولکول

 شود. نی مجرا بوده و سبب هدایت تراشحات میی دیوارهتشکیل دهنده Cی ح( یاخته

 شود. نی مجرا قرار داشته و سبب ورود ترشحات به جریان خون میدر دیواره Cی ط( یاخته

 ریزد. دی چربی در پوست باشد، ترشحات خود را به بیرون از بدن میغده 1ی( اگر تصویر 

 ریزد. نریز باشد، ترشحات خود را فقط به خارج از بدن میی برونغده 1ک( اگر تصویر 

 ریزند. دی پوششی بوده که ترشحات خود را به جریان خون مینوعی یاخته Fهای مجاور ل( یاخته

 متشکل از سه لایه با قطر متفاوت بوده که خاصیت ارتجاعی دارد. ن Eم( بخش 

 ی زیر مغزی صحیح است؟غده ی بخش پیشینتست : چند مورد درباره
 کند. نها شش نوع هورمون سنتز میریزی بوده که هریک از این یاختههای درونالف( متشکل از یاخته

 ی رگ خونی با یکدیگر در ارتباط هستند. دب( بزرگترین بخش هیپوفیز بوده که توسط گروهی از ترشحات زیرنهنج، به واسطه

 گردد. نهای خونی به هیپوفیز رسیده و همواره سبب افزایش ترشح هورمونی خاص میپوتالاموس توسط رگهای ترشح شده از هیج( هورمون

 هایی در هیپوفیز پیشین قرار دارد. دی آن درون یاختهد( هورمون مهار کننده در جسم سلولی هیپوتلاموس ساخته شده و گیرنده

 کنند. نتوسط آکسون به هیپوفیز پیشین رسیده و ترشح هورمونی خاص را متوقف میهای مهارکننده پس از سنتز در هیپوتلاموس ه( هورمون

 رسد. نگردد توسط آکسون به پایانه رسیده و پس از ترشح به هیپوفیز پیشین میو( هر هورمونی که در هیپوتالاموس سنتز می

 کنند. نپرولاکتین سنتز میهای خود ریز بوده و توسط اندامکهای سنتز کننده هورمون رشد درونز( یاخته

 شوند. نی هورمون رشد درون صفحات غاروفی بوده و سبب رشد طولی استخوان در هر سنی میح( گیرنده

 شود. دریز میط( بعد از تولد نوزاد پرولاکتین از هیپوفیز پیشین ترشح شده و سبب تولید شیر در غدد برون

 شود. دحفظ تعادل آب در بدن انسان میی( هورمون پرولاکتین مانند ضد ادراری سبب 

 ک( در زنان برخلاف مردان هورمون پرولاکتین در تنظیم فرایندهای دستگاه تولید مهل نقش دارد. ن

 تواند سبب تولید شیر در غدد پستانی شود. نل( هر هورمونی که در دستگاه ایمنی نقش دارد نمی

 غزی صحیح است؟ی زیر مغده پسینی بخش تست : چند مورد درباره

 تر است. دی مغز نزدیکالف( بخش پسین هیپوفیز نسبت به بخش میانی کوچکتر بوده و به ساقه

 کنند. نهایی تولید میهای درون ریز در هیپوفیز پسین برخلاف بخش میانی با صرف انرژی هورمونب( یاخته

 باشد. نی مننژ در تماس میهج( در انسان بخش اعظم هیپوفیز میانی برخلاف هیپوفیز پسین با پرد

 ای داشته و در ترشح هورمون کارامد است. دد( در انسان هیپوفیز پسین برخلاف هیپوفیز پیشین ساختار غده

 داری عملکرد بخش میانی هیپوفیز شناخته شده و توانایی سنتز هورمون دارد. نه( در هر جانور مهره

 شود. نهیپوفیز پسین سنتز شده و در موقع لزوم ترشح میتوسین مانند ضد ادراری درون و( اکسی
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 گردد. دتوسین سنتز شده و سپس به هیپوفیز پسین منتقل میهای هیپوتالاموس اکسیای گروهی از نورونز( درون جسم یاخته

 شوند. نمنتقل میتوسین پس از سنتز شدن به جریان خون ریخته شده و به هیپوفیز پسین ح( هورمون ضد ادراری مانند اکسی

 شوند. دهایی از هیپوتالاموس به پایانه اکسون در هیپوفیز پسین منتقل میتوسین بوده توسط آکسونهایی که مملو از اکسیط( کریچه

 نشود. ی( به منظور افزایش بازجذب آب، هیپوتالاموس تحریک شده و پس از رسیدن پیام عصبی به هیپوفیز، ضد ادراری سنتز و ترشح می

 یابد. نی ضد ادراری در خون افزایش میک( در فردی که مرکز تشنگی در مغز تحریک شده است، میزان هورمون آزاد کننده

 شود. دل( به منظور تنظیم فعالیت ترشحی هیپوفیز پسین مستقیما پیام عصبی از هیپوتالاموس به هیپوفیز ارسال می

 یابد. دی آکسون اتصال میهای حاوی هورمون با مصرف انرژی به پایانهین، کریچهم( حین ترشح هورمون ضد ادراری در هیپوفیز پس

 های بلندی بوده که تا بخش پایینی هیپوفیز پسین امتداد یافته است. نتوسین دارای آکسونی اکسیسنتز کننده ن( هر نورون

 تست : با توجه به تصویر زیر چند مورد به درستی بیان شده است؟

 باشد. دهای نامنظم میی آن متشکل از تیغهی مرکزی بوده که بافت استخوانی دیوراهحفره Cش الف( بخ

 ی چربی است. دتواند پر کرده باشد که بخش اعظم آن مادهی نرم میماده Cب( درون بخش 

 شود. نهای ملوئیدی مگاکاریوسیت ایجاد میهمواره با فعالیت یاخته Cج( درون بخش 

 ی هاورس سبب افزایش استحکام ان شده است. دی استخوان بوده که وجود سامانهتنه، Dد( بخش 

 باشد. ددارای حفراتی مملو از مغز با قطر متفاوت می Bو  Aهای ه( بخش

 ی رشد غاروفی بوده که فقط با استخوان متراکم در تماس است. نصفحه Eو( بخش 

 ی دورتری ساخته شده است. نذشتهدر گ Eهایی بوده که نسبت به غاروف Fز( بخش 

 شود. نمی هایی ساختهغاروف Bبه سمت بخش  Fح( با فعالیت بخش 

 کند. ناثر می Hط( هورمون رشد از هیپوتالاموس ترشح شده و سپس توسط جریان خون بر بخش 

 شوند. نمی Fهای غاروفی بخش های استخوانی جانشین یاختهی( به منظور رشد طولی استخوان یاخته

 تست : چند مورد به درستی بیان شده است؟

 باشد. نی کوتاه به هیپوتالاموس اتصال یافته است کاملا مشخص میهای ساختاری که توسط ساقهالف( در انسان عملکرد تمام بخش

 دارد. نی غدد درون ریز بدن نقش مستقیم هایی در تنظیم فعالیت همهب( د رانسان هیپوتالاموس با ترشح هورمون

 شود. دهای آن به جریان خون ریخته میگردد، توسط یاختهج( هر هورمونی که توسط هیپوتالاموس سنتز می

 یابد. ند( در زنان به منظور تولید شیر میزان فعالیت ترشحی هیپوتالاموس برخلاف هیپوفیز افزایش می

 گیرد. دون محرک غدد جنسی توسط هیپوتالاموس صورت میهای محرک تقسیم سلولی برخلاف هورمه( تنظیم میزان ترشح هورمون

 گیرد. نی فعالیت ساختاری در مغز صورت میهای هیپوفیز پیشین برخلاف پسین به واسطهو( تنظم ترشح هورمون

 گیرد. دهای هیپوفیز پیشین برخلاف پسین مستقیما توسط ترشحات هورمونی هیپوتالاموس صورت میز( تنظم ترشح هورمون

 شود. ن( ترشحات هورمونی هیپوتالاموس پس از ورود به خون سبب تنظیم ترشح هیپوفیز پسین به صورت مستقیم میح

 شود. نهای ترشح شده از هیپوفیز پسین برخلاف پیشین سبب تنظیم تعادل آب در بدن میط( گروهی از هورمون

 باز جذب آب در کلیه تاثیری ندارند. نی( به غیر از هورمون ضد ادراری سایر ترشحات هیپوفیز پیشین بر 

 باشد. نک( هر هورمونی که در تولید مهل مردان دارای نقش است، بر فعالیت دستگاه ایمنی تاثیر گذار می

 باشد. نشود، در غدد شیری محرک ترشح شیر میهای هیپوفیز پیشین که سبب حفظ تعادل آب میل( هر یک از هورمون

 ریزد. دی خود در نهایت به خون میی سازندهشود، از یاختههیپوتالاموس ساخته می( هر هورمونی که توسط 1

 شود. نهایی به هیپوفیز پسین وارد می( هر هورمون سنتز شده توسط هیپوتالاموس توسط آکسون2

 شود. دهای هیپوفیز وارد می( هر هورمونی سنتز شده توسط هیپوتالاموس در نهایت به یکی از بخش3

 های هیپوفیز را تحت تاثیر قرار دهد. نی یاختهتواند همههر هورمون مهار کننده پس از ترشح به جریان خون می( 4

 شود. دی پوششی ترشح می( هر هورمون سنتز شده در هیپوفیز در طی آمیخته شدن کریچه با غشای یاخته5

 شود. نی پوششی ترشح میغشای یاخته( هر هورمون ذخیره شده در هیپوفیز در طی آمیخته شدن کریچه با 6

 تواند فعالیت ترشحی سایر غدد را تنظیم کند. ن( هر هورمون سنتز شده توسط هیپوتالاموس، می7

 گیرد. دهای خونی صورت میهای ان توسط مویرگ( هیپوتالاموس در تنظیم ضربان قلب نقش داشته و یاخته8
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 شود. نی بین دو صفحه نسبت به یکدیگر کاسته میخوان ران، فاصله( با اثر هورمون رشد بر صفحات رشد در است9

 باشد. ن( در انسان غاروف مفصلی استخوان ران برخلاف صفحات رشد با انواعی از بافت استخوانی در تماس می11

 ماند. ن( میزان غلظت هر هورمونی در خون فرد سالم در طول عمر آن همیشه در مقدار ثابتی باقی می11

 کند. نی هدف مرکز تشنگی در هیپوتالاموس تحریک شده و پیام عصبی تولید می( با اثر هورمون ضد ادراری بر یاخته12

 یابد. دی دوم مویرگی افزایش و حجم ادرار کاهش می( با اثر هورمون ضد ادراری بر کلیه میزان حجم خون در شبکه13

 شود. دی خود میی سازندهتوسین از یاختهو درنهایت سبب ترشح اکسی( در حین وقوع زایمان هیپوتالاموس تحریک شده 14

 تست : چند مورد به درستی بیان شده است؟
 کنند. نی گردن و زیر حنجره قرار داشته و چندین نوع هورمون ترشح میهای تیروئید در ناحیهالف( در هر انسان سالم غده

 شوند. دی هدف سبب تجزیه گلوکز میگردن پس از اثر بر یاخته یهای تیروئیدی ترشح شده در ناحیهب( هورمون

 شود. نی تیروئید وارد جریان خون شده و سبب تنظیم انرژی در دسترس بدن میج( هر هورمون ترشح شده از غده

 گیرند. نی تیروئید قرار میهای ترشح شده از غدهباشد تحت تاثیر هورمونای که دارای غشا مید( هر یاخته

 شود. نهای تیروئیدی در خون به مدت طولانی سبب عقب ماندگی جسمی میه( در فرد بالغ در صورت کاهش میزان هورمون

 دهد. نهای تیروئیدی در جنین، نمو دستگاه عصبی دچار اختلال شده و فقط عقب ماندگی ذهنی رخ میو( در صورت کاهش شدید هورمون

 شود. دی تیروئید، ید موجود در خون جذب میهای پوششی غدهئیدی با مصرف انرژی در یاختههای تیروز( به منظور ساختن هورمون

 شود. دهای آن بیشتر میی تیروئید در جذب ید افزایش یافته و اندازه و تعداد یاختهح( در صورت کاهش میزان ید در خون، فعالیت غده

 یابد. درشح هورمون محرک تیروئید از هیپوفیز افزایش میهای تیروئیدی در خون میزان تط( در صورت کاهش هورمون

 های کشاورزی مانند دامی  به میزان ید در خاک بستگی دارد. دی( ید در غذاهای دریایی زیاد بوده و میزان ید در فراورده

 ی ید مورد نیاز بدن باشد. داند فراهم کنندهتوباشد نمیهای غذایی که منحصرا متشکل از غذاهای غیر دریایی میک( در بسیاری از کشورها برنامه

 تواند سبب تامین بخشی از ید مود نیاز ما باشد و مانع از ابتلای افراد به گواتر شود. دهای ید دار در رژیم غذایی میل( وجود نمک

 شود. دبسته بندی میهای تیروئید ساخته و برخلاف پاراتورمون توسط گروهی از یاخته T4  و T3تونین مانند م( کلسی

 اند. دی تیروئید اتصال یافتههای پاراتیروئید کوچکتر از تیروئید بوده و به بخش پشتی غدهس( غده

 ای استخوان شود. نی زمینهتواند سبب جداسازی کلسیم از مادهع( هورمون پاراتورمون ترشح شده از تیروئید می

 شود. دخوانراتر اثر کرده و سبب افزایش کلسیم در خوناب میف( هورمون پاراتورمون به طور مستقیم بر است

 یابد. دای افزایش میهای مکعبی کلیه میزان کلسیم در مویرگ دورِ لولهص( با اثر هورمون پاراتورمون بر یاخته

 یابد. ناب افزایش میتغییر شکل داده و میزان کلسیم در سیاهرگ ب Dهای روده ویتامین ق( با اثر هورمون پاراتورمون بر یاخته

 ای سخت قرار دارد. نی زمینهای که برای پاراتورمون داری گیرنده است، متعلق به بافت پیوندی بوده که درون مادهر( هر یاخته

 شوند. نی هدف هورمون پاراتورمون به منظور افزایش کلسیم خوناب همیشه سبب تجزیه بافت استخوانی میش( یاخته

 به درستی بیان شده است؟تست : چند مورد 
 تواند میزان گلوکز آن را کاهش دهد. نداری میی هستههای تیروئیدی ترشح شده فقط با اثر بر هر یاختهالف( هورمون

 های استخوانی اثر کند و سبب تغییر فعالیت آن شود. دتواند بر یاختهی تیروئید میب( هر هورمون ترشح شده از غده

 ی تیروئید علاوه بر فعالیت انزیمی به حاور ید نیاز است. نشدن هر هورمونی در غدهج( به منظور ساخته 

 شود. نای در گرفتن گلوکز از خوناب دچار مشکل مید( در صورت فقدان ید در خون انسان هر یاخته

 ابد. نیی ید از خون، برداشت کلسیم از استخوان افزایش میهای جذب کنندهه( در صورت غیرفعال شدن پمپ

 کند. نو( هیپوتالاموس در پاسخ به کاهش ید در خون، هورمون محرک تیروئید را بیشتر سنتز و سپس ترشح می

 های تیروئیدی در خون شود. دتواند منجر به کاهش هورمونز( در ایران فقط مصرف غذاهای گیاهی می

 ی تیروئید شود. نکاهش جذب ید توسط غدهتواند سبب ح( در صورت خوردن غذاهای دریایی فراوان در ایران می

 باشد. دهای ترشح شده از هیپوفیز حائز اهمیت میهای تیروئیدی یکی از هورمونط( به منظور تنظیم ترشح هورمون

 دهد. دتواند کلسیم خون را کاهش ی تیروئید افزایش یافته و در نهایت میی( در صورت افزایش کلسیم در خون میزان فعالیت ترشحی غده

 شود. نتونین خون میباشد، با صرف انرژی سبب افزایش کلسیهای تیروئیدی میای در تیروئید که محل سنتز هورمونک( هر یاخته

 یابد. نتونین برخلاف کلسیم خوناب در فرد افزایش میل( در صورت افزایش فعالیت غدد پاراتیروئید، میزان کلسی
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 یابد. نونین، از هیپوفیز پیشین ترشح هورمون محرک تیروئید افزایش میتم( به منظور افزایش ترشح کلسی

 شود. نی هدف سبب افزایش گلوکز خون می( هر هورمون تیروئیدی پس از اثر بر یاخته1

 تواند سبب کاهش هورمون محرک تیروئید در خون شود. ددر بزرگسالان می T3( افزایش 2

 تواند سبب اختلال در نمو دستگاه عصبی شود. ندر افراد بزرگسال می T3( کاهش هورمون 3

 یابد. دی تیروئید کاهش میریز غدههای درون(  در صورت کمبود ید در رژیم غذایی ابتدا فعالیت ترشحی یاخته4

 غده باشد. د های اینهای هدف هورمونتواند مشابه گروهی از یاختهی تیروئید میی تشکیل دهنده( نوع یاخته5

 های خونی شود. دتواند منجر به کاهش قطر رگ( در انسان افزایش هورمون پاراتورمون در می6

 تواند سبب تسهیل فرایند انعقاد خون شود. ن( کاهش بیش از حد هورمون پاراتورمون می7

 د. دی صفرا ممکن است میزان پاراتورمون در خون افزایش یاب( در فرد مبتلا به سنگ کیسه8

 تواند سبب افزایش هورمون پارتورمون در خون شود. نهای گازدار میاشتهایی عصبی برخلاف مصرف نوشابه( در صورت بی9

 شود. ن( در صورت عدم ورود صفرا به دوازدهه، احتمال افزایش جذب کلسیم از روده بیشتر می11

 کند؟تست : چند مورد متن زیر را به درستی تکمیل می

 یابد............ در خوناب فرد .............. میزان .............. میدر صورت 

 ها افزایش دمصرف گلوکز در یاخته -میانسال -های تیروئیدیالف( افزایش هورمون

 فعالیت ترشح بعای از غدد افزایش د -خردسال -های تیروئیدیب( افزایش هورمون

 ترشح گلوکاگون از پانکراس افزایش د -میانسال -های تیروئیدیج( افزایش هورمون 

 ی گلوکز طی گلیکولیز کاهش نتجزیه -خردسال -های تیروئیدید( افزایش هورمون

 سطح عقب ماندگی ذهنی و جسمی افزایش ن -بزرگسال -T3ه( کاهش بیش از حد 

 دار افزایش دهای هستهدر یاخته CO2تولید  -خردسال -های تیروئیدیو( افزایش هورمون

 ای افزایش نی زندهدر هر یاخته CO2تولید  -بزرگسال -های تیروئیدیافزایش هورمون ز(

 ی قرمز افزایش دفعالیت آنزیم انیدرازکربنیک گویچه -بالغ -های تیروئیدیح( افزایش هورمون

 ی قرمز کاهش نحمل شده توسط گویچه CO2درصد  -میانسال -های تیروئیدیط( کاهش هورمون

 ها افزایش دتولید و مصرف پیرووات در اغلب یاخته -خردسال -های تیروئیدیهورمونی( افزایش 

 افزایش د FADH2و  NADHهای فعالیت مولکول -بالغ -های تیروئیدیک( افزایش هورمون

 تجزیه بافت استخوانی کاهش ن -میانسال -های تیروئیدیل( افزایش هورمون

 ها کاهش دانرژی در درسترس یاخته -خردسال -های تیروئیدیم( کاهش هورمون

 فعالیت میوکارد قلب کاهش ن -میانسال -های تیروئیدین( افزایش هورمون

 ده قلب افزایش دبرون -میانسال -های تیروئیدیس( افزایش هورمون

 فعالیت پمپ سدیم پتاسیم افزایش د -خردسال -های تیروئیدیع( افزایش هورمون

 بیان شده است؟تست : چند مورد به درستی 
 ی فوق کلیه به صورت قرینه در طرفین ستون مهره قرار گرفته است. دی شکمی هر فرد دو عدد غدهالف( درون حفره

 کنند. دی فوق کلیه به یکدیگر متصل بوده و مستقل از یکدیگر فعالیت میی هر غدههای تشکیل دهندهب( بخش

 ک سو به کپسول کلیه و از سوی دیگر به بخش قشری غده اتصال یافته است. نی فوق کلیه از یی بخش خارجی هر غدهج( همه

 باشد. نهای پوششی میی مویرگی منفذدار بوده و محل اجتماع یاختهی فوق کلیه دارای شبکهد( بخش مرکزی غده

 تند. نی فوق کلیه برخلاف هیپوفیز پسین، دارای ساختار عصبی هسه( هیپوتالاموس مانند بخش مرکزی غده

 باشند. نهای هورمون ساز در هیپوفیز پسین مانند بخش مرکزی غدد فوق کلیه نورون میو( یاخته

 شود. دهایی ترشح میی فوق کلیه رسیده و هورمونزا پیام حرکتی توسط نورون به بخش مرکزی غدهز( در شرایط تنش

 یابد. نلب، فقط حجم خروجی خون در هر انقباض بطنی را افزایش میهای بخش مرکزی غدد فوق کلیه بر بافت هادی قح( با اثر هورمون

 دهند. دزا علاوه بر گلوکز، فشار خون را افزایش میهای ترشح شده از بخش مرکزی غدد فوق کلیه در شرایط تنشط( هورمون

 یابد. نخون رسانی به قلب افزایش میها در شش کاهش یافته و میزان زا قطر نایژکهای ترشح شده در شرایط تنشی( با اثر هورمون
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 شود. نهای شیمیایی میک( بخش قشری غدد فوق کلیه برخلاف بخش مرکزی در پاسخ به تنش کوتاه مدت سبب ترشح پیک

 کند. نل( کورتیزول ترشح شده از بخش قشری غدد فوق کلیه سبب تنش طولانی مدت شده و در نهایت سیستم ایمنی را سرکوب می

 شود. نزول ترشح شده از بخش مرکزی غدد فوق کلیه در پاسخ به تنش طولانی  مدت بوده و سبب افزایش قند خون میم( کورتی

 تست : چند مورد به درستی بیان شده است؟

 کند. نی فوق کلیه توسط جریان خون به بخش قشری رسیده و ترشح آلدوسترون را مهار میالف( بخشی از ترشحات بخش مرکزی غده

 ریزند. نی فوق کلیه مانند پانکراس دارای دو بخش مجزا بوده و گروهی از ترشحات خود را به جریان خون میغدهب( 

 گیرد. نج( بخش قشری غدد فوق کلیه برخلاف بخش مرکزی، به منظور تنظیم فعالیت ترشحی خود تحت تاثیر ساختارهای مغزی قرار می

 شود. نهای هدف سبب افزایش قند خون میقشری کلیه در نهایت با اثر بر یاختههای ترشح شده از بخش د( یکی از  هورمون

 شود. نها سبب افزایش فشار خون میی فوق کلیه با اثر کلیهه( هر هورمون ترشح شده از بخش قشری غده

 شود. نی فوق کلیه فقط در صورت بروز تنش ترشحات هورمونی به خون دیده میو( در غده

 شود. نی فوق کلیه اثر کرده و آلدوسترون ترشح میکاهش حجم خون، رنین ترشح شده از کلیه مستقیما بر بخش قشری غدهز( در صورت 

 شوند. دی فوق کلیه، در طی شرایطی سبب افزایش گلوکز خون میح( گروهی از ترشحات بخش قشری مانند بخش مرکزی غده

 یابد. ددفع کلیوی سدیم و حجم ادرار افزایش میط( در صورت عدم ترشح هورمون آلدوسترون، میزان 

 یابد. دی( در صورت افزایش طولانی مدت و بیش از حد کورتیزول در خون، احتمال بروز علایم مشابه دیابت شیرین افزایش می

 یابد. دمی خواری توسط نوتروفیل افزایشک( در صورت افزایش کورتیزول در خون به مدت طولانی، ترشح انسولین برخلاف ذره

 ی فوق کلیه مشابه بخش مرکزی بوده و توانایی ترشح موادی به خون دارد. نی بخش مرکزی غدههای تشکیل دهندهل( یاخته

 شود. نهای هیپوفیز سنتز شده و سپس به جریان خون ریخته میی فوق کلیه توسط یاختهم( هورمون محرک بخش مرکزی غده

 کند؟درستی تکمیل می تست : چند مورد متن زیر را به

 در انسان سالم در صورت ................ میزان ................... یافته و ............. خواهد یافت.
 قند خون افزایش د -نفرین خون افزایشاپی -الف( ایجاد تنش کوتاه مدت

 ها افزایش نقطر نایژه -تحریک پذیری قلب افزایش -ب( تحریک شدن بخش مرکزی غدد فوق کلیه

 مدت زمان تنش افزایش ن -گلوکز خون و سرکوب سیستم ایمنی افزایش -ج( افزایش کورتیزول خون

 فشار خون افزایش د -ذخایر گلیکوژنی کبد کاهش -نفرین در خوند( افرایش اپی

 حجم ادرار کاهش ن -آلدوسترون خون افزایش -ه( ترشح رنین از غدد فوق کلیه

 حجم خوناب کاهش د -سدیم در ادرار افزایش -نو( عدم ترشح آلدوسترو

 ده قلب افزایش نبرون -میزان گلوکز خون افزایش -ز( تحریک شدن بخش قشری کلیه

 قطر مردمک افزایش د -ها افزایشخون رسانی به شش -ح( فعال شدن بخش مرکزی فوق کلیه

 سولین خون افزایش دان -ها کاهش یافتهتراگذری نوتروفیل -ط( ترشح مقدار زیاد کورتیزول

 فعالیت گوارشی کاهش د -جریان خون به سمت قلب افزایش -ی( فعال شدن بخش سمپاتیک

 ای کاهش دترشح غدد معده -ضربان قلب افزایش -نفرینک( فعال شدن سمپاتیک مانند ترشح اپی

 مجاری تنفسی افزایش نقطر بخش از  -فشار خون افزایش یافته -نفرین برخلاف ترشح آلدوسترونل( ترشح نوراپی

 قدرت انقباضی قلب بیشتر ن -های جنسی در خون افزایشهورمون -ی فوق کلیهم( فعال شدن بخش مرکزی غده

 ها افزایش داکسیژن رسانی به بافت -میزان تقسیم در مغز قرمز افزایش –ن( ترشح اریتروپویتین 

 کند؟ی زیر رابه درستی تکمیل میتست : چند مورد جمله

 تواند ناشی از ............ باشد.یک فرد بالغ ................. می در

 افزایش سن ن -الف( کاهش علایم دیابت نوع یک

 افزایش شدید کورتیزول خون د -ب( بروز علایم مشابه دیابت شیرین

 تنش طولانی مدت ن -ج( افزایش دفع سدیم از کلیه

 سمپاتیک د فعال شدن بخش -هاد( افزایش خون رسانی به شش

 وجود گلوکز در ادرار د -ه( افزایش آب موجود در ادرار



 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام می    لیموترش                      شناسی مولفان : دپارتمان زیست

 

45 

www.limootoorsh.com 92426761120  - 90429570242   @Limootoorsh_free             

 

 ترشح نوعی هورمون از هیپوفیز پیشین د -و( حفظ تعادل آب در بدن

 افزایش انسولین خون ن -ز( خروج گلوکز از کبد

 فقدان انسولین در خون ن -ح( کاهش غلظت گلوکز در خوناب

 نفرین به خون دپیترشح ا -ط( افزایش آبکافت گلیکوژن در کبد

 ابتلا به دیابت شیرین ن -کربنات درکلیهی( کاهش ترشح یون بی

 غیاب اکسیژن در راکیزه ن -ک( افزایش تولید بیکربنات در خون

 های تیروییدی در خون دافزایش هورمون -ل( کاهش حجم بافت چربی

 فقدان انسولین درخون د -م( اختلال در بینایی

 تی بیان شده است؟تست : چند مورد به درس

 
 شود. نتر میی صفرا انتقال یافته و غلیظبه کیسه Bی مواد ترشح شده از کبد توسط بخش الف( همه

 شود. نی رنگی ایجاد میاز تغییر شکل گروه هم ماده Aها در ب( با فعالیت گروهی از یاخته

 شود. دادغام شده و سپس وارد دوازدهه می Iبا بخشی از مواد خروجی از  Aج( مواد خروجی از 

 شود. ندارای پروتیاز فعال بوده که توسط ترشحات کبدی وارد دوازدهه می Dی د( مواد موجود در لوله

 باشد. دای شکل ریزپرز دار میهای استوانهی گوارش بوده که دارای یاختهجزء لوله Eه( بخش 

 شود. دن شده و ابتدا به کبد وارد میوارد جریان خو Eو( بخش از ترشحات بخش 

 باشد. نی گوارش بوده و دارای دو بخش با قابلیت ترشحی میجز لوله Iز( ساختار 

 باشد. ددرون ریز بوده و مستقر بر غشای پایه می Kی مانند یاخته Jی ح( یاخته

 سازد. نها را میمتعلق به بافت پوششی بوده و انواعی از هورمون Kی مانند یاخته Jی ط( یاخته

 کنند. دمتشکل از سه لایه با قطر متفاوت بوده و خونی با دو کیفیت متفاوت حمل می Fمانند  Gی( رگ 

 تست : چند مورد به درستی بیان شده است؟

 کند. دن ملاتونین ترشح میفیز در بالای برجستگی چهارگانه قرار داشته و هورموی اپیالف( غده

 کند. نفیز در هر فرد ثابت بوده و یقینا در تنظیم ریتم شبانه روزی نقش ایفا میی اپیمیزان فعالیت ترشحی غدهب( 

 کند. نی اختصاصی خود اثر میفیز در پاسخ به روشنایی افزایش یافته و برگیرندهج( میزان فعالیت ترشحی اپی

 گیرد. نتر از برجستگی چهارگانه قرار داشته و تحت تاثیر هورمون آزاد کننده قرار میریز در بدن پاییندرونی د( بالاترین غده

 ریزد. نهای درونی تنظیم شده و هورمون خود را به خون درون مخچه میفیز فقط توسط محرکی اپیه( میزان فعالیت ترشحی غده

 های انسان را برعهده دارد. نر شب انجام داده و عملکرد مشخصی در انجام فعالیتفیز بیشترین فعالیت خود را دی اپیو( غده

 دهد. نی مغز ترشح هورمون را انجام میهای چهارگانه برابر بوده و درون ساقهفیز با برجستگیی اپیی غدهز( اندازه

 تست : چند مورد به درستی بیان شده است؟

 کند، فقط به نوع هورمون بستگی دارد. نهدف ایجاد میی الف( پاسخی که هورمون در یاخته

 گذارد. نی هدف میی نوع اثری است که هورمون در یاختهب( نوع هورمون برخلاف نوع سلول هدف تعیین کننده
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 های شیمیایی دارای گیرنده باشد. نتواند برای سایر پیکای که برای یک هورمون گیرنده دارد، نمیج( هر یاخته

 دهد. نی هدف رخ میای در یاختهای که برای چند هورمون دارای گیرنده است، همواره پاسخ مشابهیاخته د( هر

 تست : چند مورد به درستی بیان شده است؟

 شوند. نها در خون زیاد بوده که سبب اثرات زیادی میالف( مقدار ترشح گروهی از هورمون

 ای در فرد شود. نتواند سبب اثرات قابل ملاحظهمیب( تغییر اندک در میزان ترشح هر هورمونی ن

 شود. نج( به طور حتم تنظیم ترشح هر هورمونی از هیپوفیز توسط بازخورد منفی تنظیم می

 شود. دگیرد توسط بازخورد منفی انجام میریز پانکراس صورت مید( تغییر میزان گلوکز خون که توسط بخش درون

 ریز است. نمیزان هورمون در خون شود نتیجه عملکرد باز خورد مهبت در دستگاه درونه( هر عاملی که سبب افزایش 

 شود. نو( در بازخورد مهبت همواره مقدار یک هورمون در خون روبه افزایش بوده و سبب تاثیراتی در بافت هدف می

 کند؟تست : چند مورد متن زیر را به درستی تکمیل می

 دهد ............. .مصرف گلوکز را افزایش می در انسان سالم هر هورمونی که

 شود. دی سازنده ترشح شده و وارد جریان خون میرانی از یاختهالف( طی فرایند برون

 شود. ندر مسیر تجزیه گلوکز می CO2ی هدف سبب افزایش تولید ب( با اثر بر یاخته

 شود. نود گلوکز میهای هدف به ورج( مستقیما سبب افزایش نفوذپذیری غشای یاخته

 شوند. نهایی سبب تولید گلیکوژن در کبد مید( در نهایت مستقیما با فعال کردن انزیم

 کند؟تست : چند مورد متن زیر را به درستی تکمیل می

 شود .......... .هر هورمونی که در طی شرایطی سبب افزایش گلوکز خون می
 ریزد. نساخته شده و به جریان خون میی شکمی الف( توسط بزرگترین غده در حفره

 گردد. دی شکمی وارد خون شده و درنهایت مقدار ترشحشان توسط بازخورد منفی تنظیم میب( درون حفره

 شوند. نبندی میهایی درون اندامک ساخته شده و سپس بستهریز توسط فعالیت انزیمی درونج( درون یاخته

 شوند. داختصاصی خود سبب تغییراتی در فعالیت سلول هدف میی د( پس از اتصال به گیرنده

 شوند. نه( پس از تاثیر گذاشتن بر روی قلب سبب افزایش فشار خون سراسری می

 و( به منظور تنظیم فرایند ترشحی هر یک از انها هیپوفیز مستقیما دارای نقش است. ن

 کند؟ی زیر را درست تکمیل میتست : چند مورد جمله

 شود .............. .ورمونی که سبب کاهش ذخایر گلیکوژنی در کبد میهر ه
 شود. نهای جزایرلانگرهانس ترشح میالف( مستقیما توسط گروهی از یاخته

 شود. نی شکمی سنتز میب( فقط توسط غدد موجود در حفره

 شود. نج( یقینا سبب افزایش قند خون به طور پیوسته می

 شود. نها میی چربی در گروهی از اندامافزایش مادهد( در طی شرایطی سبب 

 شود. نی شکمی میه( با مصرف چربی سبب تغییر موقعیت کلیه در حفره

 کند؟تست : چند مورد به درستی متن زیر را تکمیل می

 شود ........... .ی شکمی ترشح میهر هورمونی که در حفره

 با مصرف انرژی ساخته شده است. ن ریزهای درونهای یاختهالف( توسط اندامک

 های اجتماع یافته به جریان خون ریخته شده است. نی گروهی از یاختهب( به وسیله

 ی غشایی بوده و اختصاصی هستند. نهای گردیزه دارای گیرندهج( در یاخته

 شود. ند( پس از اتصال به گیرنده سبب افزایش نفوذپذیری غشا به گلوکز می

 یابد. نورمون محرک مقدار ترشح ان به جریان خون افزایش میه( با اثر ه
 


